書 載 史 劇 戲 料 史 劇 話 業 職 期 初 書 雲 雙 朱

行印社版.出立獨



地成進牧之 [4] 河-道、職"不归、職 關 業 這·汁 我流恋業:到 , 也 Ł 都 七事 征 集劇 一段以

, 需上劇就 惟多去劇產

職自到不

有量。

駕的因

輕

入生了

前

不彰;莫為之後

剧 ,

> , 就

雖

盛

M 是

不 為

<u>\_</u> A

倘若沒有文明戲

為之華路監

43

許

話

的

成

熟 ,

Œ 薨

有 fill

傳 近

所

話

病

Ħ

文

明

戲

- 0

但韓

退 之說

得

好

莫為

之前

雕 7

地

汎

提

Ã 來

,

緬

成

踩

伍

7 並

皆

深入

民間 ۰.0

; \_\_

般愛

國

青年

,

都以

話

剧

,以完成其喚起民衆 為抗敵宣傳之絕妙工:

的 其

使命

因 組

此 織

H E (I)

係

, ,

在各

, 粉

紛 0

言

, 唐谷

娅

將

2 職初

新不業期

·Mi

史一團業就後觀的話激 了办 業是 借:劇 7.9 團抗 戰劇 - 7 ,以應民 那鑑失秦 勝人利才 就沙股泊 沒 没有續寫劇史的勇氣。以 免得它們重蹈師 權以 即的歷史,重演一回。 U 後 衆來 , 的需要,一般從事戲 該 怎 嫪 辦 呢 。我深怕 **Q** 区 1 冷俏 ? 37 為那 岩 我個 有 二十餘年親的成熟時期的 恋 八以為這是 觀 ٨ 工衆 ET 捌 3 Ħ 親身 史,實在寫得 设 涨 的青 缝 5 演 所話 年 際 大 文明 歷 [3] , 利 42 ---到 皂 2 . 走 陆 蓬 走

是國二十八年四月三十日朱雙雲序於重慶北溫泉數帆樓三號客舍 民國二十八年四月三十日朱雙雲序於重慶北溫泉數帆樓三號客舍 民國二十八年四月三十日朱雙雲序於重慶北溫泉數帆樓三號客舍 不更料的 得不

ナナナナ四三二一	十九八	七六五	四三二一	1 A 4
話題到大劇群遊	笑 類 短 短 短 短	啓曲民民高鳴	新獨級環民樹始業	
與新始表司	女合演	和多种的	的概業的	
<b>台</b>	前後後一個	融風	明進	
	花一		團	
01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 0	が   ・   ・   ・   ・   ・   ・   ・   ・   ・			
	<b>合公演</b>			
語劇與新舞台-15-10-10-10-10-10-10-10-10-10-10-10-10-10-			新民社的崛起	
Single Control of the				
語劇與新舞台····································	笑舞音的前前後後+**********************************	啓民社和移虱社	新民社的崛起	
七三二九	五 公五 1	马二七-	一八三一	

目

鋖

十六、職業語劇在平津、 

一十一自傳之一章(我與初期話劇之關係)…………………………………………………………………………………

職業話劇的起原

生。不過這時的劇團, 猶是課餘或業餘的消遣,並非職業性質。 直到一九一〇年即宣統二 游,在校外組織了文友會,假座畫錦牌坊陳宅大廳公演一次以後,話劇團體,就陸領地產 年庚戌,任天知剏立進化園,話劇始踏進職業之門。<br />
へ詳見拙著新劇史民國三年新劇小說 院。風気 的話劇 ·中國之有節劇,始於公歷一九〇二年, 即光緒二十八年已後引題始者爲上海約翰 了只限於學校方面? 自一九〇五年郎光緒三十一年乙巳 是立中學的學生在從 一關,於是徐匯公學兩洋公學民立中學南洋中學等各學校,紛紛繼起。但這

社出版<sup>()</sup>

生,走出學校之後了我不到相當出路,正在苦悶之中,王鐘聲任天知輩逐利用之以營利 曾多加過某一劇團,演過某一次戲,——尤其是演旦角,便以為有辱門庭,萬難容忍 且借此以為政治的活動。(二)一般頑固家庭,以倡優隸卒之不齒士顏,發覺它的子弟, 他逐出家門以脫雕親族關係,這般被家庭遺棄的子弟,沒有生存的辦法,逐利用他僅有 話期 之所以路進職業之門;以及迅速地普遍到各地者:(一)當時一般愛有廚康所

• >

職業語劇的起原

發於發稿身一趣而獨新劇家。八話劇名稱·在至五四道動以沒今方才確定,在沒有正名以 而以、青葉了幾個鐵子轉裝工幾段固定的各詞(建一立)。種質以超小轉頭 粉旦角的?每月何得千六元至三十二八級體體的每月可得十三元至十六元了第經過了三三 及「北客」過路上之類、註一〇人這是實習滑稽派)。實習行三三個月、便能爭也深了大約 曲?就能扮演劇中的妓女个這是實習出角)。此外便是扮演劇中的僕役、公麦、英工,以 依盖拜那當時的著名劇人為師,拜師之後,就有上台實習的機會,實習的角色,大概只限 的習慣以不論何人,只要你有包要等得出數十元的拜節數似了以及寫客費用以就有沃介紹 或自辦團體了。至於實習時期之不抄老生和水生者以因當時之所謂老生以至沙限度、須要 那?吴俊入都稱之為新劇、或文明戲), 8人四、吳三以後,劇剧中盛行一種?「投師 华家聰明了 便可正台鎖戲 工工台之後,不但些話得以解決了且能獲得意外的底遇了 言論可發,沒有言論證準,便不成其為老生,證報非不識字人所可能,故練習生不扮讀一二種報紙,稍微明白一些時局;否則上得台去,疑沒有長篇大奪僧題發揮的教訓。 經驗以從導於職業語劇。 (二) 1.1.1.1. 被游手好閒?看到當時語劇之不定有劇本,只憑 ・売正場有色。

訓式

拜門

李·东政和所以為人聯棄者:雖與時代有關;然因上刺三四兩項所造成之人品來難,以致演戲等新取和所以職業化,而且管遏化者:這不外乎上刻的四個因素,後來初期話劇之所以

念演歌詞~雙裔最头原因。 琵云·o「七客一過路」,係新劇界的一句術語。七客:指劇中之賀客、吊客、嫖客

怨記女律師等,也有固定台詞。以如常天恨的張鶴亭,當其未婚壻慘死,其女祗髮明註二:初期節劇,雖多数沒有劇本,但幾齣舞台上常演之戲,如常天恨變之花家庭恩 

账或蘇業話園的遊北園

松之國」之類是 9

契約之時,必曰:「借資既是以亡身之體價就足以亡家、乃借價就足以亡家、了借價就足片鹽,不但要亡國,簡重要强種」!又如女律師之巴山奴,當在法庭上薛樂克要履行

志之時,必曰:「一個人抽上了雅片鹽,就等了我們酿張兩家,倘若多數人抽上了雅

說他是音灣人才或說他是滿洲人。而似自己又宣傳他是西大后的私生子。蘇敦加入東京 中國第一個職業話劇團體,嘗然是任業知主新的進化團。天知的家世,人言人称,或

知始喊業話劇的進化回

,

東亞 告ゥー 地紅字大旗 成立之後,本擬在大舞台上演,因恐不能號召,即避 鑑學 刺馬 即光緒 風雲新茶花諮劇,營業甚盛,天知得意之至,就在戲園門口,高樹 校 校 ÿ · 後,本擬在大舞台上演,因恐不能號召,即避地至南京,在昇平戲園上,般愛好戲劇之汪優遊陳大悲顯無為王幻身范天聲等,紛紛聽徵,進化團 en 地 , 쏨 點 曾 り上寫 是在 Æ 三十四年戊申 在 上海 寶善街春仙 ...0 「天知派新劇」。因此天知派三 到了一九一〇年,即宣統元年已酉,天知忽在 蘇州 到 渦 杭州等地?-公演過幾次,在上海演的,是迦茵小傅 , 日本, 與王 戲園。只因當時的話劇 也許 一鐘擊合級通鑑學校於上海。通鑑學校,是個研究戲 **入過日** 本籍、政他有時也名藤堂調梅。他在一九の漢 字。頗流傳於當時 ,不爲社會所重視 報端 o ,於是不到 > 旗 刊 登徵 . , 一定,血瓷太 杆上疑一 求 演 牟 員 胸郭 文解 的 , B

其上演如故 因下仓禁止 合,歴一 在南京上演三月~于一九一一年留宣統三年辛亥四月,移動到藥湖? 正,天知乃挽出駐甯日本領事?出面交涉,繁應深恐牽勵外交,逐撤消禁令,任月,蕪湖警察廳廳長丁幼蘭,以進化團所演之劇,在台詞之中,時有革命宣傳,255上演三月,于一九一一年即宣統三年辛亥四月, 移動到蕪湖, 液於中江大舞 O

突電清政府、說他 聞 一歲園園主李榮齊,得此消息,立告天知,天知以迅雷不及掩耳,屬其國員先行為,說他是「鼓吹革命,搖惑人心」。清廷最怕革命,就此不開究竟,誰簡端證 ,天知 大率其 、團員從蕪湖到漢口已定期在棉 花街祭華戲園 上演 ,湖廣總督 瑞澂

7 即 巫 觀 古趣;並 o 電 請 谯 H 館 營教 7 不 料 當 天晚 1 一,就有 步 踩 來包 園 戯園シ天角

得 時 ,乃越 Į. 海 商 人經 牆面 潤三黄楚 走 九等 • 有 新 新 舞 台之 剏 ,以新 舞台夏氏 、弟兄 及潘 月機等之排

場 京 劇 元 袭 魂 知自簽訂。 四千元。 日 化 後 Ý ラ. 團 新茶花 哈於此 加強新劇一齣, 心氏時,由漢歸來・ 因新新舞 台工程未竣,故留 每月由 ,乃 由 新 新 舞 产 副 之 盛 極 元 一時,途决 李州 湿守候 点任天知箇人 台 ٥ 饑 **《知箇人包銀一千三船,與任天知簽訂》** 加 入進 化 爋 二千元 之天 合同 细 、全國包銀三千 派 新 , 其條件 劇 フ以奥 爲缸

· 基,但他 P 是執途不悟,充耳不聞,劉至不與他們會面內,已則終日流連於妓院,不从又染上了雅片煙癮,顧無自簽訂合同以後,態度突變,以前凡百團務之事必躬親 年, 卽 民元 充耳不聞 ,為與滬人相 月,新新舞台 Ī 程完竣, 定 期 開 幕 0 進 化 陷 節 目 , 打

手任

於 天

為王

優游

等

2

不 周

þ 3.

奎

至此

不

加

周 時

重演要 , 耳 色 自 偷 多便 ,天 近 鑑 各 游 知 ĖD 扮一 日本 無 因 演 主 為 張以血 滑稽兵士以塞責 ħ Mr 小 争 簝 說 鬼 衣 一,天知不 之辛  $\pm$ 篓 盲 衣 玉潔 , 因尙 為動, Q , 非常繁重 武 海 , 於是 鯑 美工 所 見之第 用 川服裝って 部  $\overline{x}$ , 爲 局 函 的章 相身省 等 一整;獨汪 為完全 相 程 刹 脱 為消 力計 新 園 多途 極 製 君 夜 的 R H'I 麼 納
在 IE 和 則 ,不得 制 腏 ΞĖ 張 君 2 2 Æ 僧 Ü R 超 12 的 此 份 過下 粉 Ė 甲 武 演 張 以 鑑 I I ,

五

好職

劇

的

淮

化

潘桂芳之打 二十五分鐘暴演 0 武 根出 3 2 ð., 因此 未 胩 登場 一齣尚武盛,只有华小時可演了在了時即限制,不得不將動情力 三小 子經新新舞台經典孫玉聲之形三催促 時,開幕的 3 致觀影看得莫明其妙,一份武鑑其分十二帝是夜燈演館 那一晚 ,時難已指士 蹈华? ,打棍出箱,始於十二 而最後一齣京劇工工

據當時一般人傳說·這是 紫乙進化寶,至此宣告失敗。 來,致憲運 色之外,都 , 以及被任 天知派新劇。 去 及第五幕之 一般本处 尾 ン因為月 沒有訓練, う 四劇情 一般不满意的想象と紛紛將穩反香蕉等等之雖鄉台上,秩序因此太難,如及如 《舞台的箜裳》,途暗中翳吩潘桂芳,如此如此。《為月樵思新舞台的股東,而新舞台是象着幾齣新戲。後台鹽理,完全是具樵介紹,月樵與進化團一般團般人傳說,這是潘月樵傷的鬼。潘桂芳是濫月樵的 宥 了倒好。後到第五幕上半微。因法定時間已到,不待台詞念畢。突然所下幕 看的營業行 上上半截 意時 不但不受觀察歌迎。且為觀察所睡寫,除了天知本人,以及點獨滑務角,所以上得台去,都是手足無措,——尤其是扮女角的。有此三因之進 的減 刻 頞 >又因汪優游等不扮重要角色, 致演出上缺乏情采。 更因日本要 去尾 的 桂芳是潘月樵的族姓之 , E員×表 生存的 ,深恐進化關成功 面非常親熱之階中 桂芳之加入海 至劇分問 樵

四節を著住演品 而之則半小時便可畢事,倘從問樵演到出籍,就指二舉時中 , 但 其 中 偸 高有仲統 餘 地 即以打 棍 出籍爲例吧:

泗洲 丣 复え o<sup>i</sup> 進化 Ė 偏 虱 鑑り , 是有 是 足超夠震 相 至 驗 的 2 機說戲 , 却不料開 日排 定之後,孫玉聲曾經考核過 綴戲黃金台 ,臨時帶資 了盤開 少以即 ,武

天知 果:决定新劇上演時間,為等太為不滿,自動雕團 一刻鐘或十分鐘 ا ۋ 離 监战之後 為不滿,自動雕團,一時從之而去者,有陳無我等十餘人。明日,三方會商的結為了煙色所累,深恐事情决裂,沒有一手元一月的包銀可得,避婦主張容忍、顯無關係,到寧波去另謀出路,汪優游主張據理力爭,不可採取歐然處置,而此時的任 城,臨時 少進化 2 ·園園員,開了一箇緊急會議,在會議席上,顯無為堅决主張與新新·因此進化國的可劇,便沒有哇聯畢演了。 ·因此進化國的可劇,便沒有哇聯畢演了。 ,差不多均超過應有時

天知又得過且過,不自小時和二小時半之間, 間,因此所 過,不自振奮,只知將原有的戲 /Hi 各關,毫無清釆 ,現在既受了時間限 ? 数日之後? 観察一見語劇登場之節紡袋離壁而去す 的殿,分為爾天或三天去演,不知另排短劇不好」制,又加入京劇演員,即足就履,百無一是,而

東行了一箇月,新新舞台便不客氣地知進化面解除契約了る、 秦朝除契約以前,進化國有一个小風波。團員黃喃喃人交名黃二南不會當學日本文

的。任天知不許可,黄喃喃便向公廨起訴,沒有等到宣判,進化團已離上海,此案遂以不生意見,自請脫離,離國之日,黄喃喃欲把孫先生的題字拆去,說是:孫先生送給他私人 為老柳社社員,與同盟會有相當關係,因此與孫中山先生?很為接近,當進化圍開幕之 孫先生曾在台幕上,題有「是亦學校也」五字。上演沒有幾天,黃喃喃便和任天知發

•

因各地職業劇團之風起雲湧, 挖角之風大盛,同時團員間之磨擦, 日趨尖銳 山鼻祖之職業諮劇團體整個進化團,遂四分五裂,散至各地,即進化團的名稱 |化團因得復興, 終以市面蕭條, 不能人持,三星期後,即轉地至揚州,上演於大同戲 分赴各地,将售名则与名司专任是是了记忆了一个一个一个,将天知爲图長,一面派了一到了八月間,進化图的布景工人秦湧賽,在蕪湖重振旗鼓,擁天知爲图長,一面派了一旦,是具是是重任進化團,爰匹分五裂,散至各地,即進化團的名稱,亦不能保 分赴各地,將進化團的老同志汪優游范天聲陳天曉輩,盡行邀來,在中江大舜台演出, , 紛紛離團。進化團之復與,終如曇花一現,進化團之壽命,亦即終於此矣! 以揚州人之沒有見過話劇,故得壓客常滿, 可惜不上半年, 解約以後 ,進化團就到寧波去,上波於甬江大舞台,營業非常之盛,但不到兩個月, 又因重要團員,發生意 化,於是開

## 獨樹 一鹼的開明社

開 明社,也是職業話劇中的先進,其成立僅後於進化磁三年,為一九一二年即民元壬

比被進 163 玈 崗 於 員 抵准 開 民 劉 滋花 遊社第 化 元 Đ. 4 葼 ÉÍ 他 F 嫉妬 圍 農以 , o 職 朱 月 , 育 う不譲 還來得短 間 到 及 مت 有 劇 天在中 八 ,在上海大舞台演出 今日 盤 團 .9. 月 支 : 他 歌曲 在 你 裏,始在中華大戲 是 華大戲院 小去發展 命 是 電 河 是影界專 劇北情人 ,其失敗 • 幾節 o iri 7 上演 洏 雞 K 的 老 蹈 於 材 的 , 原 , 音 ۶. 不過 實與 完全 院營業,(今大 之李 因 . 樂 是歌 聯 • 和 這 君 da **H** 舞 一次的 磐 進 淫 劇 DE 7 化團 偕 開 , 的 洋 凝 都 歌 海 НĴ 钥 如 舞 出 耐 , 會 ٠,٠ 共分 出新 参加 9 劇 故 初 一職, 街惠 是為響 ,有 所 期 H 過 演 L 中飯店 幕 些類 乏戲 開 渡 也是附在京劇之後,為京 應當 2 僅 则 ÍΝ Ü 兘 ۶. 戲 演 址 榯 o 郡 翩 0 北大 T 開 的 是 , 但具演 海海 所謂 西 有 閕 耐 ή'n 洋 兩 名教 國 服 ģ 的 僑 民 裝 便 了三天, 處 符 子 捐 女作 授 因 點 ٥. 語 > 2

淮

٠.

其配 為觀 哪 從 制 成 Ή 赤接受 12 他不是單 都 中 ٠, C 突然中止 F 的 2 來 歌 遠 游 舞 走 僧 3 O w 劇之不爲 純的 於 因 M . 9 T) 川。又 此演 樹 民 フ有 《三甲寅正 演唱 ۈ . 宁三天 頭無尾 在 嶽 愷 歐化 大衆 成都 丁進 的開 接勝 朔 月 淌 化 • , , 觀衆 鄙 院 出 團 上演 う難 舞劇 主便不容你繼 , 營業 派的 旣 於法租 IJ 不 , 也不時上演 滿意 號召觀示。二因歌 話劇 很 好 の遺獨 界 0 ラ劇 之歌 疽 續 到九九 下去, 中 天知型 舞 樹 文 台 一幟的 偏 朱旭 一三年, 0 重 此 的 歌 舞 劇之類 歌舞 誻 時 東 曲 阋 知 劚 , 刨 劇 朋 道 Mi 0 其所以 在上海 材 民二癸丑 所 , 物数少りで **地决不能生** 唱 又是 之不能 W 風 變作 十二月 西 已經 風 存 立 翻 簡

者 有

: 所 , 乃

轉

19 足

摮 m

1

ź

H

社 Ż 轉變作風,不久任天知,也就加入了。 自從天知加入之後, 歌舞劇便如廣

達三年

0

宣告停業,停業之後,朱旭東率。領二十多筒基本社員,仍以開明武名義市歷演沒南因此開明社的營業,自始至終,即沒有相當的繁盛,到了五月間,再也不能挣扎至京 開 期 衞 時上 m , 都到民處此法,嫌緊柳的 都到民屬此去,嫌紧柳的嚴太冷,而又嫌民鳴的殷太間者。則築坤於新民一海一隅,職業劇團,都為六家,愛好文藝的觀念,豪集於春柳劇場,愛著 則場,愛清布 艇 . 9

勢力所不 時期,雖名義不 R 話劇被 劇的被禁之是一件很平凡的事。 ,在新世界上演, Ż 命 滿 一九一七年 , 己未,開 清 政府及 容,少數劇人 軍閥 禁 時代及認它為 復存在 ·· III 明社 北洋軍閥政府對於話劇 史海 的 民六丁巳十一月夕開 逐本避員,史海 之偶然發生桃色事件 ,但它的 朱旭東雖非 赤化 改 宣傳 業 精 褲 社 7 益世社 授 • 還繼 一次然仍 7是一貫地要想把它消滅,滿清 嫐周 明社 話 續地存留着。直到一九二三年即民十二癸亥太 石 劇 的 2 尤為一般不滿話劇人們的攻擊材料 的 名稱 岁 岭等,在 自南洋蹤 暴露社會黑暗, 顧 消滅 問名義,在暗 2 北京成立了益世社 , 開即祖 團 體宣告解散。到了一九二 描寫官場腐 的質質,也 中主持社 時代河認話劇 務 纯 就從之而 妝 . 一合闘 崩 2 更為 ク、因此各 614 証 朋 九年 封建 Ċ 在

賏 並 , 但每館人,都有一些音樂技能,所以為世莊解體以後《**後班** 雖不常演歌舞劇,但它的基本社員,如史海嘯朱孤雁孫琴心

隠むずっ 開本。合 明等理 型, 基本社員,除演剧之外 樂隊中,很有些開明社的+ 樂隊中,很有些開明社的+ 現<u>秦</u>本社 一 ,是簡老不得志,埋頭苦幹的一的老社員在內。 外,每日還有幾項必修者,如練習音樂仍練習歌舞之似表讀的 一箇團體 ,但它的組織。 混和當的

四 新民社的崛起

.0

的

情癡、滿花女、復活等劇,是均有劇本的

股嚴顯界中人,往往以爲初期話劇,是又有幕表,而沒有別不ら其實不然了

是廣東 認識了新舞台的夏氏弟兄,夏月珊且與之結爲金蘭之好。當時新舞台的黑糯冤魂,大是廣東的一箇土商,人極聰明,寫白話文,頗生動有致,常在報紙並發表幫劇炎學, 在初期職業話劇史上,得佔重要之一 舞台的夏氏 夏者,實出它捆辦決實正級道科这次。

國為營祉 珊 會 公司的 所稱 ス途商同 而談的結果: 賞 職員經營三和張 ,亞細亞影片公司駐華經理伊什爾,要想把它收入鏡頭工攝成影片,因托舞台的夏氏弟兄,夏月珊且與之結為金蘭之好。當時新舞台的黑籍冤魂, 駳 麗二人 新舞台堅索一 屬压 石川去接沿,經張與夏氏非素識,就轉托正秋去說每了正 E 丽生 萬元的代價。伊什爾認為索價太高以未成事實力 收集了十幾箇進化團中不甚著名的團員 正秋 鰛 T

No.

民

社

舸

槭

起

د ً

9

劇

中,除大 常艱苦 毎 人零用 國影 字第 杰 去開 , Ż 二十元 現在 號的 2 如 支及事 ) L 活 事 得 爲 中國 無常 · 約有千元 沙這 首創 · 同國,應行與經張等約定之不从部 看比較安定的生活,當然樂於用命 影 'n 一等影人 人宿 2 臨行典經張等約 且 的 舍 18 · 價基縣 八,自從進 利得,又因伊什爾約定續 7 正秋 银 M 、等對於這築影 , 等 化團 因接受 , 要求 回解散以 其 F ff 請 人的 爾羅 後 Ó īΕ E . . , 攝 到土海來繼續工作。正秋等在三片之 因 流 待遇,除供給膳宿 秋 成 浪在 等 彩片 ,所以對於影人。照常供應了這是 此不上一月 ġ) 在實安里租 小 7 碼 炷 頭 7 上,過着大飢生活 就頻成三斤,三片低 個 以外 下一幢 五 盲元 ,每 住 , 月 宅 餜 藗 11 , 非點 建 1

人 摳 3 , 心 自 了身丽上 凝片 五月 演. 盛院 齣、 去了, 停 裏 元主角ト静丞・一齣是芸 頭之後 , 經脹 ٠. 正秋 用 新 秋日 5 最 民社 是苦丫頭,一齣是奶娘怨,瞅看八月中秋,不久就到, 初 *7* 名義演 後齣 兩箇月中,影人的| 不聲言脫職?又不負担經 戲 因 出 裏 。在正秋的初意,只要演戲之後,除去演出費外 ,扮演女主角奶娘新梅,於八月十五六兩夜假 **人就到,债務到了那時?是不能** 一切費用 ? 這兩齣威是有連續性的 。正秋在前 ,是由正秋營三石川 費,一切責任,無形地 不 丁ノ情急 三人共同 移 的到 西面 智 負 Æ 能夠關 齣 生, 秋 担

之所不及

0

務

償

清

9

便把

图

贈

散

ż

至

此

凝

而造

成正秋在初期話劇裏的

重要地位者

道

戯

,

九

一三年間

民二癸丑二

汪優游王无恐凌憐影李悲世等由 民報編輯管義華,時報主筆包天笑,又經常地大寫宣傳文章 姑娘雖老虎酸娘子等,淺顯明白, 經營三張石川以 果由譚鑫 了王偕花黃 提出分潤問題 叓 得 演劇會的 界歌舞台舊 , Æ ,(選次公復的票價是分兩元一元兩種 租定丁南京路謀得利劇場為長期 一秋更是一個宣 民社在談得利演出,是在一九一 游 楚九 灣逐程遊歌 同 旣 志),加入新民社 小雅 bi 極 究會會員絲塞梅陳素素等, 址 新民社的基礎,是三人合力建 ,正秋堅决拒絕 度 郭詠 . , 辱 的 成立 傳 ,正軟得到最後 . , 崇 的館 而正秋出 等 丁民鳴社 俊 手, 因此 移轉到 , 湘水 ラ經 叉褲 ij 頗爲一 打抱 0 新民社 民 張等遂將新民社一 滬經我介紹 公演兩天, 勝利以後,在社 臒 」天演情天恨,第二天演愛之花, 鴻雅 三年即 演出,新民社新劇 不平,又為黄 Trin. 般社會所歡迎 変 得以勉強支持,但新民社 去 經 每天的收入約在七 好 . 2 此 成 民二癸丑八月 不新奇 打擊,幾至不能演出 場場滿 的,今日的收穫,不應由正秋一人獨 (我與優游是上海民立 因此營業日衰; 2 會上大名 楚九訴諸 う前 座ノ除 部分重要演員 ìF. ., 秋 因得盛 間 申 自 • 🤈 | 翔 및 因此上演三月 八百 去開 報自由談編輯 0 公廨 從 所演的 恰巧此 李 行於 元 支還債以外 ÷ 木 ク致 ,而話剧又人不見於上,致激起社會公憤,結 元之間と 的一般老主 وا \* 初 中學 殿,如惡 心當時 時 幸由社員 用重價挖去 噘 進 化 正秋 王鈍 5 0 團 獲利頗 同 烫 的台柱 學 顧 顧 根 家 於

庭

尖嘴

,

,

租

從 郎 亭之

多 中華

•

有餘

利

是

改變

文

是

新民社

į/j

起

幾個 H 洲 踹 水 的劇 人,既有豐富的舞台經驗 ,又有相當的 演劇技巧,當然不是新民社民

所 九一四年即民三甲寅元旦,新民社為發展業務起見,特從僻處南京路黃浦 有演員所能 企及 خ 新民社 βj 清神ノ 爲之 一振;營業亦 為之日盛 0 Ï

**歡迎無為席上,對於無為,于分冷淡,且說了幾句幽默話,無為於是謝絕新民之聘,毅然** 得利 民之敵,因力向正秋介紹,正秋也决定請他加入,不料王无恐為了本身利害關 了三月間 2 遷移到福州路石路內天仙戲園上演 ,顧無為鄉劍魂等從長沙來,在優游以顧無為之為幹才,倘為民 ,地點旣適中,座位又較多,營業當然 鳴所 係 得 ,在正 ,必為 更盛 O

作,天笑即 新民社大受影響,時民國日報編輯薬楚億,時報主筆包天笑,均參加新民社的 顧無為加入民鳴 社 後 ,即為民鳴社 編演李蓮英一劇 , 因旗裝戲之為創見 故 寫劇工 營業

了民鳴社

古裝戲 別開生 終為民鳴社 面 • 西太后 万面 主張編演 演 所合併者,實種因於此 一劇 古裝戲 9 西太后以為抵制,優游說 途爲民鳴繼李蓮英之後而連續上演。 。正秋因不接受天笑之建議 :一我們與其步人後塵,而演旗裝戲 ,而編演武松、花木蘭 他日新民 社之不能 貂蟬等

7 主張搬 四 月間 到淡 ,營業日益低落,不能支持下去,正秋乃召集幹部,籌商權 口去,正秋從之,即派題靜衡赴漢接洽 の静鶴 到了漢口,就商之泰記 教辦法,在優

٥

Đ

再在 於五月下旬,在漢口春記大舞台演出 所要求提供之保意金,已經匯出,改造舞台之工價,已付出一部分,赶進爲已成事實了不 過分脹, 之不能生存於漢,一口 件(註 在 2 , , 由社 凝 五點鐘開幕 一每月應得包銀項下,分期扣還;更由社 不料以前從蘇州邀來的一般劇人 决於離滬 舞台之不能號召 新民社在漢 盛犯 堅不放行 ,遂不得不接受其社員所提條件。 ,(今時三區 習慣法究竟怎樣?他也莫明其妙!就將漢 方 مت ),正秋急欲離開上海,俾兔虧累日母;於漢,一口拒絕,經靜鶴再三游說,始由 Ħ, 預付各個人安家費。以一個軍月包銀為雖。此一個半月之安家費 時間,歷工改造 ,經正秋再 m Ü, 身 我還配得上演 知 - 廣国八月初 「漢安里址」春記負責人商係期 觀衆;又因民二在優遊上台演 三交涉,結果是放棄了所提供的 五六七月的 ラ預備 S 空 谷 蘭 凡 o ,新民社 八月間,再來大幹一下。况且正秋沒有跑適碼頭 ,聯合起來, 向正 的那天 大 八八天, 而以高利貸得五千元以應之,新民社新劇 方預發包録「個月(註三)、正秋以璞以合方 一記,始由傑卿提出遠反前後台分與習慣之對刻上白濱福琅戲園之僅有三天壽命,頗懷疑譴顱 • 想回到上海,趕中秋節人前合鄧 但營業却始終不 下午一時,便開始上 产因民元徐宇梅防領導之社會教育 口開來條件、全部接受力 叉 因新民社的 秋要求家費,其條件為在出 一部分保證金,並 蓌 و٠ 戲台 那 胜 , , 遊 四 П > 不 正準備 傑卿 高調金 須 預 H 適 習 E 於 以大川 J E 慣 う途得 滬 舞 作底 拉戲 張以 ラ幹 台裝

後

2.

起行

8

幹

,夜

豜 民誕

Ė

躯 把

再來王演的契約,始得安然囘滬。

後,就帶了王无恐拳悲世等,又到漢口去,以踐信約。 來,和我們合作吧!合作之後,你可專心戲劇,不再為社務取分詞?也許你的成就,比較 必分道揭鐮,新民社已到達了不可救藥的地步,不如趁早結束,將肚中優秀分子,帶些過擠,以後更加江河日下!兩個月後,民隱社可張石川對正秩設道:「我們本是好朋友,何 即於一九一四年即接三甲寅子二月初二日《合併於民鳴社》正秋在長鳴冠聯合公演五天以 現在為更大哩」!正教,怦然心動,復經幾度商治,合併遂成事實,新民社一部分量員, 新氏配回來以後了必有幾天職動,豈知上演的第一天,又恰值舊陸中秋節,而觀衆 到漢後之仍以新民配名義。於一九二五年三旬民四乙卯元旦,重演於春記大舞音三因 的殿台、是改造過了,所用的布景,是用重傳請了日本臺師 ナ重置過了,初以 **%卻不** 

邀約票友,加潢京劇了以資號召《但結果仍然無效》。強自挣扎到十月間》,已經是百孔千 障容之不如去夏整齊?故營業遠不如前了三個月後?獅威不能支持?乃於每場話剧之前? 語,虧負戰擊,不得已宣布停海,新民刑即從此而消滅。 百元至数千元不等の其理由因售票由前台担任?票款全在前台之萬一戲畢之後、前台 (註一) 舊式戲園之牙暖習慣,例苗前台於訂刻之日,借給後台洋若干元,其數自數

不然行由整金器之票資子清量發台工發台得以此借款抵抗。又發台派員人學之宿舍了

(計二)當時職業劇團之習慣。包銀毎年月一發,先發後演立不支环次。(計2)以及演員宿舎,完全歸後台質担,不與前台相涉及,如數發還,及不三人所有往來旅資而行之;(一) 前約之日,由後台提供保證金四千元於前台,契約終止之日,如後的聯前宣担資。 面態數應由前後台供保證金四千元於前台,契約終止之日,如後的聯前宣担資。 面態數應由前後台供同資理。 秦龍文舞台與著菜量與提览幹所數反異

五 民鳴武和明明武

業送盛以勝於新民的三月間以加入了顯無為等一支生力軍的起初並無難孔的表見,自從上 演李蓮英,民鳴社便不時容滿り繼之者為連台三十二本西太后,民鳴社遂盛極一時了一記 新術中華失戲院舊址去演出因珀點之題中之容量之較多以設備差較佳了建築之較新入故管 月,正演於法租界歌舞台舊建泛營業相當之好。到第一九二四年即民三甲寅元旦天駿到犬 教所拒絕、然而以重寶港浮騎民航天部分壯長而組成的)图於此九二三年即民工癸丑年, 無用武之地!劍魂是與無為連帶加入的,無為最好面子,因取德菱女士所寫之清宮二 っ加以穿插 當時民鳴趾的主要且角,是際大悲和 民鳴社是經位出來先生等班人合資叛辦,因新民社之利市三倍之欲與正飲分費了為正 題成連台新戲 西太后,即以劍 陸子美。鄒劍魂以資望較淺,故加入以後, 现主演,那拉氏,俾劍魂得有以自顯 **鄭**威

民島社

和期明計

間ノ 裝、道具、布景、完全新製、絕對不同於舊劇。但其結果,是不獨觀衆歡迎。(到了五月 奇 上海 四乙卯,民鳴曾有三齣歷史劇的概作:(一)薨舜(二)閔子鬻(三)東郭發人亦所用服 **出清**?完全是 11、自從新民賴歸倂了它,民鳴融的陣容,益加完整、營業益加發達三在一九二五無戰民 **疑沒有開一** 的像其布景 禠 爲即 為融資 一,遂嚴令上海當局 . 景類唐 顯無為因與經營三發生意見,乃托病請假 而軍以先親為快者 率辦事處之電令 的鉛假登台 更加上此剧舞台面之特別熱鬧 以諷刺 舞 詢戲連演 ,又設計了幾件輝煌璀燦的 毫無生氣,致營業頗受影響。六月底,民鳴社內部改組,經營三脫離關 台裝置 西太后的 之,上演之日,座客為滿。不知難人,以此密告於統 ,不久蒙世凱授意於所謂洪憑太君子,發起籌安會了顯無為 · 避天的風氣)。二年零三個月壽命之初期民鳴社,得獲利至十萬元以 熊松泉,又恰從北京游歷回來,憑他親身經歷,製出了幾場實麗堂 力量 拘捕 嗎?因此每本西太后,在每星期中,可復演至三四次之多么在當時 顯無 了故當時社會上不談民鳴起則以一談到民鳴起了必及西太后的 為 ,治以「藉劇煽惑、誤為不動」之罪。《此八字罪狀見 ,一幕戲往往有五六十人上場,觀彩豈有不諾篇新 錦繡旗裝 ,民鳴社途遊任天知來代顧無為,却不料天 ,單憑這 مَيَ 點 į 一足蘇動一般愛看熱間的 率辦事處,統率辦 特寫 劇日 係

,

m.

在英租界

,觀無為的寓所

3

也在英和界

?在租界上拘捕政治犯

喜, 楊 社 捕 用 痂 租 海 負責 滬 핡 道 何 1.7 自無為 塗 另 7 轨 ]1] |英員等楊小川, 與顧縣 珦 凶 個 4 汝 凅 行 民鳴 東 鳴 始允從寬辦 人 機會 Z 满 耐 張 由該管警局 入獄 戲 所 ラ拉 整! Ź 山川 社 0 房 以 馮 園 欲邀李悲世加入 1 撒悲世 春航 租 要 東 7 3 7 炽 民鳴社 與 水 欲 仍 理 連 道 增租金,民鳴社 相當 就 劉 加 解到 ,决於可能範 夜約定了丁榕律師 憐 是清末 租 加 影婚 緻 一整廳 夫 完整。其營業仍 入民 乃邀王无恐以補 , 因 1 為 捌 朔元 劉 , 鳴 , 曾有一面之雅 2 , 欽 劉 再 而李之與废,交誼願厚 無為 9 夫等 圍山 因於 在江 由警 鐵 美 不允 必 就邀 南京劇界 7 9 ,於第二天清晨去到鹽軍使 塵轉解淤滬證草位署 下午三時,親到凌 丢 其缺 保全無為生命,結果是判 加 相當 E 道 租 在 彩 2 賀 課挖 而與丁榕又頗有 2 興 , 了王无恐等 ,他 5中很負 談 M 盛。到了明年二月逐 49 鄭 這所 們早在凌 途告破裂 正秋又恰從漢 《翠望的 戲 ,預料悲世 宅 園 賀喜 築 宅門 ,當的 7 馮子和 j 交誼 A 民 鳴民賦 5,不料 · · 瘍 萷 决徒刑 ラ經丁 由 必 祉 11 守 汀 營数 :我緊急地 在 7 失敗歸來 既 愱 民鳴 设定宅 用 車 TI 因 拒 , M 三年 無 明 更 絕 榕之再三 > 崩 時統 約 要求 停 明 沚 及 觀 繑 液膿 京 噸 與 ٠, 夫 門 證 本 。發交紹 | 牽辦 木 劇 房 復 , , 報告 2 ۶ 名旦 抓 房 聚 在 說 餬 想

肵 民

爲 初訂

東

孫

J. f 事 民 為

勴 , 鵬 纙

民

鳴

沚

和

朋

朋

乱

九

,

7

,

寫

民

鹏

祉

配員凌憐影的

婚

加

,憐影窩在華界

,

探

捕

ri)

去賀

)營業仍然不振り

初 班 職 《業話劇 史料

斌 7 , 編演 常 天霸 低 藝 , , ( 這個 ---個月 黄 畿 ,又加入了夏月恆 天霸是用箭衣馬褂紅 , ~ I 即新舞台夏月珊之兄,是十個有名 花 W 演出的

出 獄 到 o 民 九 四 以鳴融之 九一六年 月底 停頓 ėľ 朙 明社便與世 民 3 五 雕 丙辰三月,浙江 因房京之要求加 長解了 朱瑞 租 , , 因反 但 因 達袁氏 勵 無 為 之被 為 帝 捕 , ,以致 而宣 布 張石 獨 Jr. JI] 7 椞 顧 意 100 經 爲 丹桂

,

o

也

是

個

重大原

因

。顯無為既出獄,

張

石

]11

本

有

復興民

膓

之意

5

會愿

為假

脛

藩

泖

路

營 因

台公演出獄紀念戲

,三天之營業特盛

3 更加

強

了石川

决 無

1È

, 验巧

明

明

渡 , 石 初 期 )11 民鳴 **逐接受房**東的 融 心停頓以 、要水、 後 , 我和 就舊地重 狂優游等組 一幹起 織 來 大 , 户社 這 Ħ ,在 蘂 為 復與民鳴的 了鄭 廣 面 路笑舞台 IE 秋 T 演 出 7 鄭 TĖ. 秋 也

成社 說符 參加 突以後,有大成社 以以 好 的 成 : 0 民鳴 証 **E** 的 其題歐之 雄不並 귎 行 鄟 旣 5 捲 面大点 低他 和, 立 土 0 重 的思步,故在暗中。風維鑿大盛風,有時果鳴蔥計劃 故 來 正秋與縣為 常 膩 • 蘇 在 īE 能 暗 秋 因友誼 先 中, 學預 進行破 ,當然是不 防 關係 , 級工 5 , 不得 此職無憲 作,而 丽立的。在民鳴肚的本意 不脱 正飲為 影大 原懷疑奪正 威 丁將來萬 亂 hin 歌之数編點密 巴 更 鹏 Ż M 好了 頗 加 相 為 去 明打 , 2 種類倒不地大 古人

H1 期的 民 鴠 証 , 以陣容之不 如大 成社 2 兩 E H 之不並立。 故始終沒有賣過 天滿 壓

衝突

2

歪

是

mi

停演,故中期 印月即 無為 的民鳴社 觀營業日落 証 力僅有六個月 一部份社 , 無法挠救 复 ,如馬絳土 ツラ 途托 的 生命 病 情段,長百川大馬灰心,本於十月底,又 、蔣銀澄 、夏赤鳳等?也經濟於事上到

了裂痕 作,仍以民鳴社名義演出。 演孫中山倫敦複雜記,本人並不反對一。無為以此片未捕房,猶房語奉之許其上廣知 實了演諧舞台爲答。無為立趨孫完了求見孫先生,孫先生當即親書一 上減西太后,營業更加發達?但石川與房東所訂合何,儘三月之暫,而股東之間,又後生 四太后。營業更加發達了但石川與房東所订合司,是三丁、工工工工工工厂、一個月後,仍以民鳴社名義演出。杭州是從來沒有這樣健全的論劇,所以營業很好,一個月後,一九一七年即民云丁已四月、張石川租就了杭州城站第一台入約正秋優游和我加入合一九一七年即民云丁已四月、張石川租就了杭州城站第一台入約正秋優游和我加入合 新劇,上演之日,為英巡協房所攀,雖為諸其禁演理由,則以孫先生本人 此六個月短 因此 合同期流,不再繼續, 短過程中,有一事值得一記:顧無馬常取茲中田先生倫敦發變記史賢了 民鳴武又暫時停頓了。直到一九一九年即民八己素之 一片,文曰:一民鳴禮

殺っ而 濟合質習的 組織了一個青年社,公開徵來社員,凡社員應征入社者,除在西太后一齣戲中,登場人物,有時幾達百人以上,民鳴社 西太后劇中,所有的太監、宮女、倭衛、以及士兵等等。統歸還青年祉祉員包辦。 機 會,在實習期內 民鳴趾 和 则 Щ 洲 9 命登場 一次,更得享受兩角 小斧之津贴 山祖 根本沒有這 中供給膳宿外 之多演員 一時入社者頗 因

**越**叉出現於笑舞台

へ詳第十章芸舞台前前後後篇シ。

و

It

,

任

期職業話劇 史料

被一般人都稱他們為一文明龍蒼。」至青年社的社長,即由張石川之弟張偉濤担 詩劇界中願負一時學望的名旦夏天人小生林雅答,都是青年莊出身。

大岛高州寡 的新劇同志會

身, 癸丑正月,去而至長沙,新劇同志會至此,漸漸地職業化了。它在長沙上海張氏味與園安螳駕演出,不為時重,去而至蘇州,又不得志,乃於 馬絳士等,到了一九一二年即民元壬子三月,陸鏡若歸自日本,遂改名爲 純為課餘消遣 為春柳社 以藝術精 在當時不以低等滑稽 ,於一九〇七年即光緒三十三年丁未,在日本東京成立,不過當 神來領導觀衆的,無疑地就是春柳劇場的新劇同志會了 ,不是營業性質,社員 ,來迎合中下層的社會心理;更不以淺薄的 為隆鏡若李叔同へ即今之弘一法師ン歐陽子 教訓 0 新劇 九一四年卽民二 新劇同志會, ,來將 同志會的 時 一般人所稱 的組 吳我 緩? 在

便,因商諸陸鏡若,欲在後台佔得一席地,以過其戲癥,但後台除司幕者 計,故湖南都督譚延闓氏尤激賞之!以身為當地都督,天天坐在前台觀劇 抽 , 了方便地看它的 別無坐位可設 ,鏡若以實告之,譚氏因此自動的為 戯 ٥ 一新劇同志會盡可幕之義務? 俾 ,在台側有一 ,咸覺到許多不 得坐

Ť 頗爲

九一三年即民二癸丑十二月,新劇问志會主幹陸鏡若因話劇之在上海 , 已漸為社

識 從長 沙 [8] 到 Ŀ 海 來 謀 庭 2 張 江吳雅 暉之 助 , 得於 Ħ Ħ

**,在** 得利 演出 ٔ ز 名其劇 場 口春柳 若 • **盖表示其不忘根本艺意** 

天仙 帝 消的 有當時 本 蔨 2 7.0-E] 但其結 啟 社會 地 台詞 個 觀 mi 利關係 潔 加 園新民生 過的故址來上演。當時 满 乘 世 利 避外 他團 入 鐘 ,究居少数, 同 7. 是固 民嶋 果 去 一劇且曾由文明 志會 體 : 0 , , ? 祉 溡 仍 之國語 定的 平日的上 ۶., 等 新 復故我依然 因於 肵 , 劇同志會的 9 演 因此 一九一 ()蘇州 所以春柳劇場 而 出 它的 的 座 書局 營業更壞,強 話 3 名作 が雨 劇 五年卽民四乙卯元旦商得 總是寥寥無幾 語與南京 内 印 , 其姿態 間用後 部,已沒有先前 行 ,如不 的營 過的 的組織 上海語之雜然並 自拼 , 〈 卷首有吳稚暉 伽 距 菜,是難得發達,除 百先前那樣團結,——如歐陽子倩脫離新劇同正秋無意繼續,乃與後台解約《新劇同志寶》 鄙 離成熟時期 ,因此虧折蝗蟬。 扎了 、社會 ,是分下合作,正秋担負前台之鏡著 那樣團結 兩個 鐘 B陸鏡著 多月 外的話劇 Š 熱血 作的弊病。不過當 的序文)。對語完全國語,决沒 ,逐以啟夏而停道 洞意 上演 鄭正秋以 > 很近,雖非全 家庭思怨記等 不 . 🤊 秋以其營業的低於不如歸家庭思犯記 將它 . 搬 育劇本 到 時能夠了解整 福州 担負 路石 客 記 都 但 , , ·旭 後

演 體會員。為之開進掉會於認得利 次 ٤ 而哭失聲。 麒聯甚多以我循 鏡岩以 積勢城疾 沙神 **黔病** 記 • 楊 参加 渚 得包灭笑的 少幾三月 游者甚深 0 , 當報告 聯 延 至九月 如下 N 者 111 2 竟費志 僻 會員 m 歿 個 ŧ 個流

爲

那寒的新聞

詞志

竟成悲劇,空教惆悵不如歸一 jh 英年之恐聽觀零雕之罪?

之罪不如歸是兩齣戲名,也是虛觀若的得意之作

在追悼會的那天晚上,新劇同志會特上演胭脂井一劇,以為新劇同志會最後的演出, o,

從此

春柳劇場新劇同志會逐因鏡若之死,而與之俱世上

此營業稅然低落,初能有此較長時間的維持。 百元以上:1 月的以而且一般會員,多半是愛好戲劇,並不將斤佑兩於包銀之清灰之因 新劇同志會之所以能夠支持一年半之人者,因其演員的包銀,數字甚小以從沒有人拿

啓民社和移風社

剧蘭太多,無論在事實上,環境上,當時質不需要這許多顧體,而啓民社交不能如新民民 在形式上過於價陋 都是當初啓民社社員。 鳴新劇同志會一般地得到基本觀察。其三是它的地點一个條處在貴州路下又係臨時建築了 一四年即民三甲寅五月止,。其天折的原因有二;其一;是同一時期。同二區域,職業 啓民社是孫主聲主催的,它只有半年的歷史從一九三三年即民二癸丑十三月始,到一 ,但它的社員?非為知識分子,今日電影界的周劍雲律師界的鳳昔醉

劇史)。容風武失敗的原因,與啓民耐如出一辙。 就 一家住宅的大廳及其庭院所改造的、主辦水是林孟瞻他是社會教育團的老團員(詳見新發展計的超能,與終民社相差無幾,也只有半年的短短極更多地點在華界顯花路之是

在此小小過程中,因內部後組,會於一九一四年即民三甲寅三月

, 改名為文明新劇

國

## 解散了。公會的發起人,是許購天和王漢群,職天是民鳴社的創作者,漢群是一箇非職業第一屆一對公會了其壽命只有一箇多月,其工作只舉了一次聯合公演,以後便無形地 入一短命的新劇公會和靈花一現的聯合公演

過它們是對立的了因公會發越人之關於民鳴方面,故新民社懷着戒心以而趨於消極,至於的對人,但他與民鳴莊的寢石川是有相當關係。當時劇團的姿勢,以新民民鳴為最盛,不 戲劇工作者,都視了如洪水猛獸,一箇箇的線着我,不肯和我接近一。這可知開助社的孤明社又與各剧團不通一為,它的社長曾經這樣的對我說過:「我不知究竟為了什麽?」般新劇同志會又有些瞧不是當時的一切劇團,抱着「不屑為伍」的態度,更來得消極,而開 立了,基於上列職種原因:新劇公會的短命,是必然的,但許應天等却也終費苦心,知道 一席,必有問題,各箇劇團,各有其領為。而各領補又各不相下,公會會長,不論任 短命的新剧公會和曇花一現的聯合公演

初期 更称

何領袖應選 ,那落選的劇圖 ,必然紛紛退出 , 因此 預先商得各歐區同 意 人將新劇公食的質

い、諸出一 個局外人汪洋來担任 o

不是汪洋的

力量

汪洋: 號子實多是中華民報的總編輯,他與各劇團

是沒有人反對的,且要因人的關係,轉而服從公會的決議案,聯合公演之得以演出,未始 ,都有相當聯絡了由他主提會務

結所在,且抄當時戲世界報上發表的一篇文章。這篇文章的標頭、是一劉於聯合演瀾之意 之後,新民社主辦的戲世界報和民鳴社主辦的新劇日報,就開始筆戰,欲知當時筆戰的癥 公會宣告成立之後,第一 聯合公派的目的 ,是單純地為了籌措公會經費,當一九一四年即民三甲寅三月 箇决議案,就是集合六大團體,定期舉行聯合公演,這議案通過 ,新劇

見。 来有之巨觀,為全國劇界之所觀瞻,有關前途,良非淺鮮! 其款款之思,以與諸先進 」以下就是原文: (上略) 比閱新劇公會, 已於前日議决辦法, 擬定劇目, 將於春變聲中開演 一商権焉: 用是余小子不揣固陋 , Q 開 新

**迅點)公督之意** ,擬至各劇社論演 ,其先後則以抽籤定之。

、對於辦法

上者

記者曰: 聯合演劇 , 雖能轟動一時,然其擇地,不可不慎,若必泥於輸演規定,而以

鳴 爲 場险 の蓋其 興趣 • • 合 . 2 新民尚 一答種能 形式 公 興 2 大精神 可勉 ·強,開明已非所宜,以其辟處法租界也,至若春柳。交通又便,且其輪與之美,實為各社之冠,以之為 祖輔 於 屋 阿 m 行 座 ,形之不存 少之文明 新 9 劇 神·將 團 , 既無以容 焉 附!故 多數之 吾謂 東行之地點,莫妙於 觀 , 啓民 無 以 7 が於 則以 鼓

Ż, 記 之飾張鶴亭者若干人,筆之於籤 者曰: 此大不可也 必將高下歷殊 ,損及全劇 。所貴乎聯合公演 ? 譬如恨 [海!伯和 者·貴在遺 槺 華兩角 本 , 丁其菁耳 均抽得上選人 若以抽籤法 才, m 於鶴

角色)公會之意

っ擬將 合於用

各劇

Ä

う當衆 つ區爲

till 派

之 别

2 j

抽 m.

得

何 抽

人 籤

,

何人

分份演 演愎

0 海

以

法定之:如 郎由

2

N

墾

艀

,

竊恐

不

1

其間 亭 行 į 角, 此 0 抽 有 畿法 適抽 劇 7,5 以 УĠ 同 **公不可行者** 吾 演 ,故善演恨 , 得之愚 m 所抽 之器 海者 則 各得其反 一。同一 支配 ,一着滿盤都是 ,未必無善血 悲旦角色, • 角 則聯 色, 莫如逕 合公演 一族碑で 然恨 輸 2 由 , 如是而欲 海之張棣 將永無完 凌憐影陸子美是 公會量才使用 流流之日 華 求其劇之足觀 與與 , 矣·其 接 ÚL. 以 心成美滿 一淚碑之梁如 此 也 抽 o 也 使恨 之劇 籤法之不 , 不 海 珍 與

知命 一次聯合公演 的新劇公會和曼花一現的聯合公演 攊 在梅花落血錢 衣 加 國 恨海家庭恩 怨記血淚碎六劇之

對於

戲

劇

Ŀ

者

初

T T

"選擇一關。

之戲 日 造不 in. 贻笑通人 源碑 فسنة 劇 Ż , Mi 鑢 自 猫 貶 滋 其 130 僧 3 値 学し故 4116 價值 m 2 夫 淚碎一劇 以堂 ,可能勿論之列。 之聯 合公 iii 9 以下, 而演 此 沢 角

沙 Hy: , 銢 庭恩 怨記 ·刨 TEL . 角 网 劇 亦 不多,亦不 跳 為 時名 邇 著, 宜於聯合公演 然其 (價值) Ö 則遠 在梅花蓉和國

. 國 遊 里矣! (例 為世 於今日 É 中人 溮 人物,都係貴族,談吐與不名著之一,合演此剧, 為物品, 加能利貞以及利貞夫人,舉至滬劇人,無日,若必演之,必致唐突名著,而貽譏大【例如某劇人飾紅穗夢中之王熙鳳有「隱為歸,(此黃遠生先生已先吾而言)若偶 惠 ,大足為劇界之光 1 異於常人, 鳳有「像箇接者」云云 ) 故祖國一劇《高人,第是現今劇人僅能描寫中下祖會 而貽譏大雅! ,顧 有不 能演 之道二;詩 分 业 2.萬

以飾 剧中 亦徒喚奈何 之?若 之加 Ü m 優游 己! 《價值雖不逮祖國,然亦未始非一較佳、況優游之飾夫人,亦非得意之作也。」 人, 人,無能 優游在進化團嘗飾此角〉 膀 英任 者 ,吾不知 然乏加 聯 合公演 能 Ž 2

簑衣 得之愚:則聯合公演,莫善於梅花落惟以武田永無勝任之角,辛月蓮之相 為日本名差,其價值 呼花落。 建乏相當之選,4 國,然亦未始非一較佳之劇 求至 一黄備 则 血簑衣 劇 2 9 以遼

落情 俵 上器角叉多 7,且罄譽甚隆,演之必能呼座。公會不乏明藩,請一察予

言!至劇中角色,予亦謬擬如下,以供公會之參考!(下略)

資,在隨天之意,第一次聯合公演,擬演血簑衣和血淚碑兩關,但新民胜却堅决地主張上 **资梅花落,因在這個感中:狂優游的波臨順,和鄭正秋的老大佐,都演得相當的** 這篇文章裏 的所謂「公會」,實在是指許騙天。 汪洋雖是會長, 然實際是由 成 功 9

洋之一再疏通,雙方始各放藥主張,另定了其它三劇:(一)遺囑(二)女學師(三)恰 於曠天所提出之血變衣,因為這是顧無為的拿手戲,這就使公會方面感覺困難了一幸經汪

了本身和客關係,不當借着機關報來推助波瀾,希冀它的主張實現;而民鳴方西,又同意

在支配角色的一箇會議施上,新劇同志會的陸鏡若,首先聲明:新劇同志會會員,不天恨,地點也决定在民鳴社。 其合作之誠意。復經汪洋一再商洽,新劇同志會的吳我尊和馮叔德,始在情天恨劇 參加聯合公演,因爲不慣演嘉表戲,但他箇人,顯在公演的那天,盎司幕的義務,以示 了兩窗標客 脚中・参

甲寅 種困難 一,新劇公會主辦的上海六大團體第一次聯合公演,得於一九一 四年即

第一齣 遺 赐四月十一日下午一時,在民鳴融演出了,收入在七百元以上,其演出表如下:

短命的新劇公會和曇花一現的聯合公演

時を記述 推员及 窓間田 飽棣 **以** 原 伯 和 亭 田公 迦-師忠子關 经二齣 從 變 等 令 是舒度 先紅體( 任天知 陸子帝 計化器へ前具 韓語心 選只影( 情天限 次祭師 (元明) ~ 民際 題鳴 周即 啓浙民民 昆鵙 部民 (即「文尼市高 明 巴山奴 檢 表 信 記 語被導 娄玩居 原 亞 太太 太 王樂天 湖唐 H H 公司 59 包子美 災正 周江湖 徐塞梅 張則鳴 徐青樵 為劍胆 王光恐 沈冰 張冶 蘇石 姚雅 意天呆 ŃL 鴉 兒 凝 八啓民 新民 文明 塔民 源 新民 民赐 新新民民民 民 開明 新 民

花翠

客客母女寶 嫖大妓妓 客客姐女女

民

(新民 **国雙笑** 馬級 變 (交別

會,就這麼地结果了。 開報之筆戰尤烈。許驗天和王 開報之筆戰尤烈。許驗天和王 李悲世 一(新民 勉強地演出了,在表面 王遠祥因就知懿而退以後,再沒有召集過會義,第一屆新劇地演出了,在表面上雖沒有關什麼笑話,但暗觀甚大,所家 嫖 錢劍胆 (新民)

题始男女合演的民 興社

闘

月間,民国社有所點不肯於定と劉思・「是君女全首,且3997十一」と「上上」」由他們投資,得在法理宗宗舞台舊坐,成立民興社。其獨幕是在一九一四年即民三甲寅七於珠塔與王无恐在台上開了意見,怨而脫離新民社之後,毀送拉擋張職民職梯雲爾昆仲,於珠塔與王无恐在台上開了意見,怨而脫離新民社之後,毀送拉擋張職民職梯雲爾昆仲, 上海總是男女合演,惟在蘇州是例外。民到祖是蘇石嶷發起,石癱本是新民社社員 有女關人參加過。民国社在法和分因上海英租界之不准男女合演 有兩點不同於其它則以 **柳始男女**合演 的民具社 · (註一),故從進化圓到和平趾的十八年過 的歷 程 中,

う因演 史 2. 在

色,並 分,如鄭元 身本是男性 不劃 分得嚴 和之特別主重在鞍歌一幕,刁劉氏之時別主重在滿台唱春へ註二)。後此遊戲 ,而他却不時扮演女角。二是它們的作風 例 如錢天吾朱天紅本是女性, ,一貫地在每齣戲裏, 而她却經常扮演男角,玉傻波王幻 加強滑稽成

場裏所盛行之滑稽團 一當時職業劇園裏,有兩箇旦角,是為一般觀察所稱道:一是新民社的複構影,一是 ,獨脚嚴等,實受它的影響。

百五十元一月的較高代價,預付兩箇月包銀之優越條件,废使憐影脫離新民而 民鳴啟的陸子美。凌璘影在新民,是一百二十元一月的包銀,民與趾在籌備期中,卽以二 加入民與,

除憐影退還民興耐預付之五百元外;並在民興社義務演戲一月。這退還的五百元 就,影響新民營業,乃托夏月珊調解。因月珊與張氏昆仲,是有相當的交誼。調解結果: 憐影為利所動,即與民與社簽署契約,時新民正有漢口之行,正秋得此消息,深恐憐影他

**楼影義務演戲時期中的包銀,不消說得,統由新民社全部負担下來,否則臻影是不會許可** 

江君良所主持, 融員完全女性, 會附屬在民鳴社,專演星期一至星期五的日場,要價 民 與 社 的 女社員 ,以梁一嘯爲最著名,其次便是沈儂影,她們都是愛華社 社員 , 愛華

民 僅分一角二角兩種,故營業尚佳6 與過在上海,是是演了兩年之在此兩年之中, 時有特殊表現: 如蘇石簽之大要數

(誰三) ,康泰爾之擂台比武,一莊四 ,又如鹽票模獎票票有中獎希望 ,凝製上古裝

京,以倉誕 營業日落 **介,不能** 1,於一九一六年即民五丙辰七月,搬到蘇州閻門外去演出,在蘇州以限於官廳法一競造字為題材,編演倉聖以投短覺彌之所好等等(註五),想盡種種方法,卒以 男女合演 0

九

玉

丙辰

-4

月起

3.

調 到 地妙 向京劇方面,起初 一番轉變 /而後來 九二四年即 襲京戲的 民 與過 , 在初期 盛行的江北空城計。 在蘇州的 那 民十三甲子七月,因齊盧戰事 僅在時裝閣 演出 套,大演 **|歴史,比較任** 的,仍是上海所演 [其三十六本狸貓換太子二十四本漢光 中,加些皮黄,美其名日新歌劇 **甯波打嚴嵩等,都胚** 何劚 團 的 為悠 派民與坚語劇 ,方総解散的 久 ハ,它自 品於此 1。民興社 。到了後來,它的作風 ,不過不合理的滑 一六年即 . , 武復國定南陽 **久而久之,就老實** 山到蘇以 民 後 稽 3 ,作風又經 2 不客氣 民 更 , 叉趨 加強 興社

籔 性其話 刑 興以前 , 副的 夠 本來面目 ,一般職 支持七年之人者以此;而後此話劇之形成非驢非馬,為人 業劇 ,其中的中堅分子,乂始終認定是一種社會教育,不肯荀且從事; 一人《雖以此為生活,但無論 如 何の它們總 不 肯以生活 係 前

鄙夷

者亦以此

0

般

經營話劇業

者,雖以營利爲目

ÉÀ

,

但終不取將整個

話劇,弄成不新不舊

,

非驢

集

馬 孔老夫子痛恨始作個者,我於此就不能為張氏恕! 九 一一七年即民六丁巳八月,王茂亭吳寄慶等一號沒有到蘇州去的民 剏 始另女合演的民興社 與舊部 3

### Ø.

來,在此酸上是隱酯得多 只有民興產的陣察被為嚴懲,故營業甚位 ,直到一九一八年即民七戊午五月,巴王優遊鄉之如顧脫陛而宣告終止的 一:上海莫租界,向不准另安合設,當一九〇八年即光緒三十四年戌申,玉成嚴團 員,加入了还隱游洗映篋等,仍以民國配名或在原址演出,此時韶剧 , 雖然它們仍不肯放棄敦歐阻賽等拿手廠。遊後期的上海民興 , 發在沒出方面 , 也回还最證等之不肯隨便胡 0 一份上海

2

愿益審旨設法請得男女合演的計可證,但不到十天,自将工部局撤銷了查到一九二七 部會演出)唱客临只有劉氏一人,民與肚則將唱春詞句,改爲問答體裁,劉氏唱,玉 \$ 配民十六方語男女合演 第一個聲 註二:刁劉氏之后國母春,為民間所習知的故事,但在殷劇裏面,《此數鄰舊各部門 《人是天婚舞台的版 竹軒。

**閻春闊夏蘭以及王艾都唱,甚至公恙心吧,因此民興社之上演刁劉氏之廣告中,必大** 

註五:姬冕殤是上海哈同洋行的總理,頗崇拜倉頡,嘗有倉聖明智學校的淑立 ·康泰爾是法國的 ,上海人好奇特甚 可得五百元之獎金。 一個大力士,管在民與社設下揺台,宜宣有人倘能將他 ,故每逢石滠弄蛇之目,座客為滿 打下

**註三:藤石糜好飼蛇,深知蛇** 

一性,民與嚴每演邱麗玉鄭元和等劇,石巖必上台去玩弄

書「滿台唱春」四字。

# 笑舞台的前前後從

天,非然恩他н濂經坊一部分房屋,改造戲圖,起初是叫沐磨舞台由配圖天主辦,這是一 九一五年昭民日乙卯正月開約等,因游理不善,不到兩個月便失敗了。國鑑爲就在那 百、游翠坊,是蔡州宣商周州石的産業, 周氏酷愛語劇,有一個專題小碼頭的劇人们 氣濇爲,營業職書,支持到五月底,心於停減了,周潤石不欲駁图之長此客閒,獻托 月間,把它承型 受舞台戲園雖小,然題合於上演話剧之用,所以它能有十等之悠久歷史。笑舞台在廣 下來,夏名小錦台,上演女子則,由林如心蔥天競李裝佛等主演 副 年三 以天

作,由周氏超任剪台,我們担任後台 予倩蛮天影等加入,更為出帝問膀起見,商得予倩同意,於每週之末,加演其新疆的紅觀感。自經經為治濟,更鳴過復活,鄭正秋離社之後,大成社為營業上的競爭,又對了歐陽 社員,南北時俗位党世界撤의帝部,大成府時臨退位蔣國數等事,以廣應領統,故營業甚 大成社障容甚麼,夠正欲在優勝係劍魂沈映霞徐牛棒李悲色暖曦天鄉,都是大成社 

優將鄒劍現容,因民鳴停廢,約我合組大成肚,並公推我主持一切,我因與周潤石令IA

0

風此為利,故醫業縱然不濟,但仍支撑至半年之久,到了一九一六年即民軍阿疑三男,至

天招集了一個國人,及更名為笑舞台,於是年八月問演出,好在周氏只整有職可看

,

並不

期職業語劇

大 超出預算去延攬人才,而每週的一齣歌劇,又增加了一筆後大支出 九一七年即民六丁巳二月底,即因周轉不靈,而宣告結束。 成 ,後此 社 剏 盛行於劇壇上 造的 o這樣泡 的黛玉葬花寶蟾送酒晴雯補裘饅 經過一年,在表 面雕座客常滿 ,然實際裏 頭庵負荆請 ,因此虧負纍纍, ż 罪語劇,完全是于 則因競爭太烈,

大成社結束之後,周涓石又前後台獨幹起來,但營業終於不振。至其不 振之原 因 , 且

等到

面抄的 粉當問 奴,織當問婢 節文章 , 以其習也;非所習,則必價 一年來 新劇之所以銷沉者 : 由於

這是 非其人,劇則第演陳章,人則僅求足用;而演者又以治非所習而欺之,飾角 ,登場川淮草塞賣,敷衍 宋體紅在當時笑舞台報上發表的一篇「我之笑舞台觀」的一節,閱之可知周渭石 因循り 絕無生氣,由是大好新剧 ,遂至一生九死 一(下略) 則避重就

獨辦笑舞台失敗

於的原

因

0

向不 作 ,我以 ,不料 满 意正秋 九一八年即民 優 一人能 游臨 的 **『時變卦** 品力有限 演 戲,因此前 心上戊午的二月,我在無錫,周渭石特族代表來約我同去,與他 う突然 , 商請 後台間 汪優游加入,經優游的同意,我就和 加入新舞台,我沒有辦法,臨時去請鄭正 う發生 一小小裂痕, **爺之營業清淡** 周 秋 洞 ,所以合作了三個 参加 石成 至了 ,但 合作 周潤 再 度

,又告分手,自我分手之後

,話劇之在笑舞台,停頓了宇年

風光 盛孔 張欣 慕唱春,凌連生 盤 1-一壬戌的 生弑父 Ã o三生·是凌連生 , 自進 Ŀ , 演 , 民鳴祉在這「三生有 一九二一年即 故遲 民 遂於 海 义屬態人案 的 新 九 青年 窕 開 鵙 故 社的 九 遲不 陽予倩之聲名藉甚 图 八月, 一九二二年即民十 劇 二在新新舞台失敗以來 , 基 張嘯林浦 年 肯終止 一更趨重於滑稽道 戲 民 鬼 ğŋ. , 民 百廣 接辦 尙赤 ·件, 營業因此大盛 瘍 曙 民 大字演出, 兘 光等 生有幸一時期的作品生,閻瑞生及蔣老工 告 ٥ 利 7 T 金榮陳鋆葆等 法元 這樣 ,較有 笑舞台,在此 用 0 機會 希望等它 Ħ 一壬戌的 地 秋 2 意義之劇 也 間 ラ先 期待着十個 場,而什麼四教歌,刁劉氏,游四 , 的作風 張 豆 ,包銀 ,民 > 後 石 9 有三百元 獲利因 1判决以: 歆於 鳴社 五的情 時期 五月 編 JH 演 ッ營業並 醍 的 ,已轉變到民 的 蔣 , 末期民鳴社之坐獲巨利、遂於一 , 巨 最 月ッ還沒 八羅炳生 營業プ 有 宣告解散,從此 後 此 老五殉 川 高 一月,沈映 還沒有物 遊厚 紀錄 一突破話劇界前 不 147 阿斯地 發達 清記 艾以 , 没有超 . 興 0 **心腹本是** 從此民鳴社,逐不復 時人有稱之為「三生有幸笑舞 変 動 2 民 直到秋 連生 鳴社 一時, 低 落了, 過 三百元 殼 名 例的 新劇 去了。蔣老 季 義 恢 門滿台唱客等 娘閣 ラ 上海 事件 復 本想 m 瑞 在笑舞 志會 若 那 江河日 生等 就 0 ۳. 口的會員 連 以  $\equiv$ 此 九二二年 五 緪 ,既是本地 亙 存 生 結 旣 等, 二時 無爲 F 束 Æ 發 濱 生 9 重 出 , ,

期的

因

业 在 ,

T

,

W

前

前

狻

袋

三七

在同

齨

**台上也就注意他了!他曾参加過後的民具强,顏有些點召能力,民與濫修散以後,曾在北庭起訴,結果映養避不見面,不了了之。因此關係,他的七名,常見於報號的新聞中,社** 出兩個條件:其一是包銀惡突破絕錄,每月五百元。其二是只演時裝成,其它占裝面裝旗 月的重假 , 會中,是一孫是重極的 作短期演出,南蹤以後,經跡劇壇,張浦等因他足資號召,力勒他重理舊業 ,挖他加入,他允許了,但他在大威証,是訂有合同,大成配得此消息 旦角,自加入大成融,始裔懿頭角,民時配復語,曾以二百元

,他就提

5

已乏號召之力,幸在此時,天章發生了一件咬舌奇柔,終舞古御取其鄙,溫成 裝等剧,概不容加。台方一一接受了,他就質登舞台。 開幕不久,張獻生業,三經判改,笑舞台喜出與外 以為可發且利,豈知惟 一剧。名門 遊河三次

**泰為竟託人來收買此戲的上演聲,笑舞台就將上演響應該了,應遠的代數,是三千元** 習美戲劇專家洪深同國了,愈在這年十二月裏,包了兩天美無台,公演一家證曆王

屬實總,上演的結果,是經濟廿八場,楊陽清惠,因他很顧利的選了一多。後來剧中的

o i ,

,

這超閻王的演出了是洪深罕德匹馬很勇敢地幹的!除他自飾主角題閻王外。其它配角,完 由笑舞台演員担任的。

圀 崩 **酸消等合組之笑舞台,便於一九二三年即民十二癸亥的二月樵夭折了。** 說也可憐!此時的話別,除演新聞劇外,幾無號召能力;而新聞劇又可過節不可求。

**文座,連演一個半月~天天滿座,接着又上演二本(二本的劇名是馬素真),和平社遂得的演出,以士傳百,以百傳千,大有「不看馬永貞 ,不算時髦人」之嶽 ! 此戲因而大叫道樣地遮幾了三天票,就蟲動了上海融會;以為屬永貞有連拉三天鐵門的力量,必有矮人** 已買了幾百碳戲票,通贈濕友,因此未到開幕時間,座客已滿,化錢的主願,反無麼位 不嚴氣,由他自己打了一張草稿之去簡葉良聽修正,上演之日,據一般人傳說:是醉為自 **養經營。醉翁自主以後,就把馬永貞的故事,請為正秋將它編成戲劇,說是來能呼应的 越色,一年之後,石川就要解散,醉霧不湊同意,結果是張氏雕雕關係,和平社由邵氏獨** 益養展無暇愈顧,遂告結束,前先舞台也就改建為住宅了。 正秋因馬永貞非當前事實,且故事簡單,無甚曲折,未必能有效果,因就類詞謝絕。 轉敗爲勝,一帆風順了一年多。直到一九二五年即民十四的秋間,因他所營電影事業,日 到兩月,張石川,邵醉翁等合組和平社,在笑舞台上演,想盡種種方法,

j

機,是堅將全國著名剧人,完全加入為大聲公司的股票,或股本是在剧人應得包銀上,分 期扣死的。議徐平海 一九一六年卽民五丙辰之冬,經營三人蟄思動,築資五千元,組織大聲公司。它的 十一 大豐公司和藥風社 ? 照游法是仍照日本松竹愈社的。但大群公司的本身,根本沒有獨

大學公司和樂風配

C

酸, 歲 是投資的 逼 有 出 口楚舞台和第 心的季候 送起 o 脫離公司 來 脚 還有 院, 的 好 5 , 直至 故它的 機 , 兩 關 在經濟方面 是 個 會,相互利 一九一九年即民八己未,始得平息。 係 波美華戲園,稍有盈餘外,其它兩家 ,是上海笑舞台和寧波美華戲園的後台,都大 漢口楚舞 營業 7 於是大聲公司,遂於同年三月間 プ 只 合的 用,就成立了這大聲公司 , 威覺周轉不靈;而經營三以陰歷正 限於 後台 四 ,本 個 地方 顧無為所 的 後台部 有 。不料一九一七年郎 0 分 ク無形解散 ,都是失敗 , 是無 ilii 濱 無錫景新 四 月, 成社 個後台,又不是它本身 i ; 為劇業 又因顧無爲首樹獨立之 所 戲園的後台,本鄭 解散之後 有 民六 ٥ 因各家 來的黃金 丁已 7 正月 認經 時 處 14 庇 年 , , 近

**俾輕** 民 3 担負 張石川 高融 鄭正 , 結 。因此 秋 東之日, 毽 歌歌 並 因 不 . , 泰瓜 爲 剏 立薬風 並在各 周 社 渭 心的營業 石 報大 L 所 満 冠 , 八發啓事 的变易所 所 雖 , 自動 約 不見佳 祉 員 脫 9 , 聲明 力邀正秋加入 , 離 ラ但 以他 笑舞台っ於 脫 離 統計半年的營業,却稍 的 門生為 新 瞓 ,正秋途結束藥風社 , 茲錄 儿 3 ノ且絶對 八年 **其啓事如下** 馏 民 不以大包 有盈 مايو 戊午 餘 , 銀去 五 ìm 0 溡 月 致 ,在大 人其全 値 約名角, 力 泛狂 於

व 派說 清 :「有官不傲傲戲子 白 1身體 跳進新劇圈 , 人家對 の可惜して「 我底 批 土行不開開 評,可分兩 圆趾 派 3 是可惜派 可惜」一个會畫不當當後 。二是難 派

īΕ

秋

膔

離

新劇剧

係底告

É

不公平底待遇,大可以 方面底不乾净,就不以 雷家刻發得來給麵的買 **仏戲的不** 清白 了欠缺了,新戲戲然是通俗教育,我又爲什麼要脫離哩?唉!富貴人家底眷屬,拿著她 底人, 更重 習氣 性幾萬金錢 混 , 供獻給 專誠替大同交易所謀發達, 身體 要 再忍殺下去! , 胡 分付聽貴嚴望!不問人格高低,凡是嚴子,都潛輕 , 雞 跳進 開戲 尊重 新劇家能學校数師更重 得 祉 !不享富貴清 3 人格 會 !「在這蕭伯納劇,不能立足於新舞台底時期 提倡社會教育 去 ? 大可以截 就不以為罪惡 , 難得」! 為這種 , 那是戲 圓 1買笑錢,拚命催新劇家人格破產 現在還是清 底彈 種原因 断劇 関 詞 底 ラ.難得 可偕呢 福 戲 偏偏 人格,也 人自新之路,我雖然天天叫他們尊重道德, ,又同爲他們富貴庭關係 ,賣行頭賣布景底連台 要 白 , 一得機會, 身體跳出 所以從本月四日起,完全脫離 ?難得呢?我可都不在意。我以為新劇場 7-[ , 偏 我又以為人格有高低,職業無高低,在融會上工作。 數程所?那可謂不在意。我以為新劇場,比宣講場 辛 一就跟着要破產了, ·辛苦苦做 衆醉 馬上 1來,這一點還可以無愧於心 獨 一就要求發起人同股京經紀人大 酢 ፑ 流 ,衆獨獨清 一,社會上只見劇界龌龊 底事業,可惜」修 戲,比前 , 但看 就不敢指名批評 ,還種人自己底人格 窮兇極惡底強 , 始終 新劇關係 兩年盛行起來了, 居然常拿少幕底 珍髒道德 前 챑 一批評, 那惡中用 !脫雜新 o 好得當 盗戲 , 派 對於別 小職 ,已經 說 ---・不合 新文明 叫 廖 初 呀

種 Ĩ

有

主

!

報館

不

辦辦

館

,

可

Ī

班 子好出

身

,

著

新

大學公司和樂風社

### 如則忌靠話間更為

少年底提關在哪裏?就在學校。院上教育經費,大半上了武人底膜包了,第苦子弟,雖少年底提關在哪裏?就在學校。院上教育經費,大半上了武人底膜包了,第苦子弟,雖地清白處兒童,將來起亦淑遊少年新世界之外,簡直沒有再安當底辦法了。製造這班新地清白處兒童,將來起亦淑遊少年新世界之外,簡直沒有再安當底辦法了。製造這班新地清白處兒童,將來起亦與遊少年新世界之外,能抽得幾分之幾,,專門做教育為同意,趕緊閉辦大同第一義務學校,將來純益金多,能抽得幾分之幾,,專門做教育為同意,趕緊閉辦大同第一義務學校,將來純益金多,能抽得幾分之幾,,專門做教育為 有此續,故此我執意進大同,脫離新則關係,借大同提倡義務教育,效驗如何?將來看道不進他在少年量界上立足賜!一樣是人,也該給他受教育呀!五四以來,義務教育最

# 十二 到遊戲景書

組長的潜先到新世界去了!兩年以後,先施樂園永安天職樓大世界繪雲天小世界等 全體 T 菱通過 Q 但是為了生活所通,到了一九一六年即民五丙辰之冬,有一部分民鳴社老到游戲場去,必然地鳴着週間 下唇镜录,終至夏本加厲,投得不成東西—此案提出之後, 不得應游戲場之聘等是案人並即席加以說明:說是新劇而用落表,前途已夠危險 業工一般劇代了為了游戲場的生活,比較安定,紛紛去挖生意,經此一挖,游戲場的包 命的新剧公會會認席上,會經有人提出一篇職業:請以本會名義,通告各會員, ,若再跑 ,先後

沒有出戶朋友十三屆三丁四川之时,面徑前在民時是充當文明龍宴的青年社社員,也一躍 價,是愈控心低,包價一低,不新人果沒法去遊好演員,於是一般在攤賽場或揚州嚴豪的

力求觀察之捧腹大笑。以及大腔門等。欲求觀察之發笑和呼好,就非常強調滑稽不可。輸 **邀場對於游戲的取合,是其學經新生態之多等為標準,演員為了本身飯碗問題,就不得不而為重要演員。如此人才,除以假想思述來迎合下眉觀乘外,再也沒有其它技能,加之游** 

進化國之祖國、血災以,系句爲与之不如鄙、社會造、猛囘頭、家庭恩怨記,新民民鳴之為人鄙樂,當然是消骸湯并造炭,但民與配也不能解其咎。我敢肯定的說:倘時人兩看過 蹠 淮面變換,話剧到了游殴岩而每况念下,也不是偶然的啊! 愛之花芹花夢女律師 4問「記二茶花玄、復治」? 大点社之籍國賊、犧牲、香衾重暖錄等 時人往往都察初期問題,以爲這是文切戲,不合話劇所必備的條件。初期語與之所以

## 子三一等社会始末

管。不但不爲郡棄,私許予以同情?

場照果,以無為所在三四面與台成立導社,而舞台雕是遊戲揚的一部分,但它是獨立的 擊是照然為,但在這一的役態,是現在主持。一九二〇年即民九庚中四月,漢口老圃游戲 熟社上班大統一孩子记,而中間會是制度於上海,且立分雅於杭州及應京。導社的

四

路冠的始末

等

初

jiji

雕

業

話

劇

史

話劇 又有百人之多,因此營業雕盛 舊囘到大世界 , 到 0 , , 君 冗 乾坤大 更是 場裏 故林 訊 不同之點:凡游客之欲參觀導祉話劇 導趾以黃楚 一九二二年即民 洒 半年 舖 如心等幾箇女演員 0 9 幽 如 張 3 揚 「場去演出。顯無為在話劇圈裏 此 同 腐っ一 九 畤 去,一九二六年 經 因 的 之約 並 過 此 , \* 在 必須 丁二年半, 很 南京 齣美女換江山 , 好 **遂放棄**漢 壬戌元 (另外買) 0 べ,就在此 到了 F M ,但終以 就與大 旦, 之關利 部 , 口而 二年九 , 復在淡 卽 辟 這 , 心戲園及 化在 世界 民十 支出過巨,到了年底,也就不能支持了,於是導社 加 加 時 者 入 月 入上海大世界,大世界在法租界 Ü 五丙寅二月顧無爲因大中國影片公司的事 ,是以大刀閥斧著名的,此番上演於乾坤大 脱 ,必須另外買票,大世界的門票,是不通 間 服裝布景方面 ٥ П 沚 導祉 離關 老圃 城 , 的 因合同 中之昇平戲 陣 係,於一九二四年即 容 在大世界,是與 西舞台上演 , 期 一者,在一萬元以上 满 當 園 , 的 逐雕漢 ,營業遠遜 完 , 叛立分社 麔 其它話劇 , 加力 丽 民十三甲子元旦, 演 於前 ,是可男女 於杭 悲 ,營業以杭 一,所約 之在游 世 州 0 薛 到了 城站第 戲 兘

合演

四 州

為

用於

,

員

幽

禁,並 老圃 勒令演 M 台 員於 Ŀ 演 四 , 月十日以前 營業是空前 , 的 發達 一律出境,我曾以最大努力,與之抗 ,不料 到 了三月底 分就 為漢 П 警察 争 ., **題題長周亞** 循 果里

不

睸 쉝

顧 牟

,

導趾

因

此

解散

٥

五

,

即民十

四乙丑元旦

٠,

我以導趾名義

約丁

李天然胡恨

生林

加

7

者左宗棠 去之時, 話劇而 尤不能已於言者也 剧人之衆,我不敢必其無,但在本社 之而 犯刑章, 校者,悉推 今各符肆 第今之所 問 同 ||悉焚之;學校数師之踰趵蔣檢者有之,亦未問以少數人之行爲失檢 授身話劇 M , 果有 質無負於國家,無負於社會 果 不能已於言者一也。本社自今審開幕 以及遠反響律之徒;藉曰有之,亦僅罪及其身,不結株遇至體 謂話剧考剧本都部 廊 出版之說部夥矣 有碑沒育乎?即語劇何以被禁於發驗,見接於漢口?曰!話劇本行利而無害, 芝丽 去之時 傷風化乎?與話剧 ,竭其爐笑怒罵之力,靈收潛愁默化之功,去家萬里,湖海 非採以也家之記載,即衰揚 0 ,不能已於言者二也。 同人等不幸而為中國之劇人,不能行 , 獨未聞以一二小說之淨及淫靡,而將所謂 何以列為社會教育之一,教育部且編印劇本以提倡 ,乃猶不爲人諒 一,則入社既限儲蒸嚴,居恆叉約束 莊論 先正之言行,决不致有傷風化, 不如語諒 以來,所演諸劇 ,無地自容, 力法語 使約法上 不 , 岩寨始 加 H 所 同 、美言 賦予 人於臨去之時 小説 3 基 皇 , , 股販 此同 用是 m 、若 力, 黑 公口之大, 將 者。悉禁 零 原身心脏會 所謂 荆 實無 , 7 魺 於 臨

力者抗

第能

吐其所茹

,為那人君子告,那人君子,幸垂

一察焉

Į

趣通

前指末

職

語劇

•

法,終得不到絲毫的效果,最後商於名律師蕭崇勳,他說:可到省長公署去在三月初就頒發下來,限定演至月底為止,不得繼續!在這一月之中, 想 命令,根本是違法的 **小劇人,而書得罪強有力的餐廳,因此** 保,商人都是膽小,且以傳統 中之所謂 不能行使約法上所 一觀念,多少總有些看不起戲劇一作者,誰肯為了 四出奔走的結果,是無 賦予之權 利 以 與強 有 一月之中 , 想了許 力者抗者 人肯替你担保,訴 , 是有 原 因 願終於訴 3 2 , Ħ 对 須 因 挽 助 具 這 救 弱 兩 道 游 ٥

攻下 第二年八月 ),在立大舞台恢復了導社 バっ在國 民革命軍奠定了漢口 ò ,我就在砲壓隆隆之下 > ~ 因其時武昌尚未

子、怪客人、 出方面工都有顯著的進步 朋友 A.無聞風雨地每天來監督我們?指導我們?所以導社 在初間嘉的十天中,每夜總在降降砲擊中演出 Ï. 市数育局 克推維歌諸劇,李科長且在少奶奶扇子劇中客串金女士以示提、顯著的進步。到了明年, 更努力於劇本戲 , 演出的有少奶奶 成立 一,韶劇 始有領導 機關 ,数育局第 ク但營業並 四 這在一時期中,無論編導方面 科 科長 不因砲擊 李 的有少奶奶喝子、好儿期中,無論編導方面。演李士魁,是個愛母戲劇的医一般劇的 倡

「指導人生的衛片」並附以二曰:「導趾話劇 因邁祖不斷地努力,教育局時於一九二七年,即民十六丁卯四月, ,頗能輕點術革命道 足前進 願給 温額 一方グ文

#### 字グ以資獎蘭 ! 淡口 市教育局 。一六、四、二〇

**餐是擊震一時之導社,成了歷史上的陳跡!** 年以後,導社解散了,解散的原因很簡單,因一般演員怕讀劇本,紛紛自請雕起

#### 十四 話劇與新無

新舞台因戰爭影響而停演止,在此十六年過程中,不時與話劇發生關係,故新舞台應在話 自一九一二年,即民元三月,劉懿舟加入新舞台起,至一九二七年,即民十六正月,

劚

史上,佔其

頁

o

等, 光緒三十三年丁未 雖仍用京劇型來演出,但已主重對語,減少唱詞,以及獨白,且劇中裝束,已完全時 **新舞台的前身,是丹桂戲園** . • 就 致力於 新劇 ?主**磐的是夏氏弟兄——月**珊月潤,它在一九〇七年,即 ,如排演潘烈士投海、惠興女士、黄勳伯、 義勇無雙

六丁巳,歐陽予倩查天影汪優游傅秋聲等,夾第參加~夏氏昆仲~更逐漸地淘汰舊劇演員~ 代化,是可知丹桂戲園的新戲,已粗具話劇面目,搬到新舞台後, 於是黑籍冤魂拿破崙新茶花諸劇,相繼演出,並加入了劉藝舟,及一九一七年,即民 更積極地向新的方面 發

**雌屬失敗,但其勇於嘗武之精神,是僅得我們欽佩的!到了一九二六年,即民十五丙寅元** 時,為新舞台藝演蕭伯納的名著華倫夫人之職業,其結果

話劇爽斯舞台

加增話劇劇

A

**王優游曾於此** 

展,

四七

別な業品級の云

得罪丁謎軍從署的一位國官,職官就在長官面前,輕輕地挑撥兩句,長官便毫不遲疑地? 通知警察審樂上了。粉舞台羅此打戰,營業日見發落,勉強揮扎到第二年正月底 為 因狂優游之堅約,釋之主演變竣仙子。兩個月後,男女合演 在疫園上常然是,「男女两台,有傷風化」的那會舊語,實際上是新舞台的 男女 因上演連環戲產波仙子,故演 一合演,當時加入的話戲劇人。有徐半梅陸笑蘭倪人鳳吳媚紅等,而內子方紅葉 員之中,十分之七是幹話劇的,且因攝製電影關 ,突爲官方所禁,禁止的原 , 收票人 就因證 2

一藝而停鎖了

明末遊很雨劇為尤著。 禁煙宣傳劇爲強,爲婚伯欣所寫, 宣傳劇為強,為姊伯欣所寫,姚係新聞報主筆,愛好戲劇,剧作甚多,而以黑籍最終我要附帶一談黑籍窥视:黑籍冤魂是一糊戒鴉片的好戲,其感人之深,較諸 任何

#### 十五 武獎的職業話劇

**乌新民社上波於大鄭台,語劇始獅為鄂人所認識,但亦時彼時輟,不能久存** 育團名意,赴歲演出,演不兩月,以新舊之兩不相容,及其本身之不能號召 ? 擬在京剧之後, 。 演話劇 話劇之與漢人 相 祖見,始於 ,以資體召,遂派人到上海,與徐半梅接洽,半梅以社會教 一九一二年,即民元壬子三月,時英租 界大舞台, 。直到一九一 ,即告失敗 Q

遊了魔無為與楚舞台所訂之約,恰於此時期滿,因即巡至后國力時值張勁復辟了無為因第四 月間的悟園也改演女子話戲,主演者為林如心李經佛意天麓等。以較之識若能力了四月面 愛國花園之東面,九月原入長紫戲園吳邈蘭香嶽,十二月李恭世楽哈哈傳秋樂李唳雲等演 其上徵。三個月後,以內部養生聚熟,而發解散。即年八月,屬無為史海蘭高粹士等演於 復於事實了超辨成別,在智圖演出,美巡捕房衙節禁止了熊獨議理力等,英人無如何以任 於重大蘇音,與年正月,是害塵類觸或夏天人經濟於楚舞台,三月主大舞台以營業衰落節 足六丁已,圍經為在楚舞 台、上流面太后、 雙服毒後,話腳始大盛於漢口人

· 為立雄築夏麓景等。不意開幕之前夕,突為湖北督軍王占元所反對,令舫交涉司是年十一月;歌画》在工部局同意,就在租界鹿受花園原址,剏小舞台男女名演 心酸有兩個月的壽命。 女女

整世哈哈學認加入楚舞台。四月屬無為亦來加入,演就是我,逐客寄滿了六月以命

.

主角 合強 **交沙,法工部局不欲以此小事而盡驗煩,遂通知捕房禁止,迅雷不及掩耳,小舞台的** 総於從產 。明年四月,王夢生夏赤風草竹灰等,在小舞台演出,勉強地支持了兩個 男女

一九二〇年,即民 武變的職業請以 九庚申 ノ導派上演於西舞台後,一 般本地產些的膨入,以及湖

四 1

同志,紛紛地四出活動,於是美成嚴國、德明戲闢、康蹇嚴圍 、 立大舞台 、都有話

演品ク 九二一年,即民十辛酉七月,李星模以一萬元資本,就新市場大舞合組織醒 不過膜起膜驗,沒有能夠支持到半年以上者,原因很單純,是人才大缺乏;組 R 証

方面 九二五年,,即民于四乙丑三月,始因被禁而解散。李星被。蔡州人,曾在新民社 「七客一過路」具 誰前」的工作。 , 一 照 盛 之 社員 如 王 无 恐 金 玉 如 鄒 刻 魂 王 凌 波 等 , 在 漢 口 都 有 相 當 聲 望 刻意求工,故營業之盛,一時經南,連續達三年零六個月之久,從永衰落,直到一 ; 而它又在布景

約,演於武昌職業場,武昌之有話劇此為首級 2.故每日均告客滿 2.歷半年,以合同期滿 同年十月》王夢生張秋屏周天悲等。演於變獎戲園,因票價特廉,且隨票附送變嬰牌 而終止。合同滿後う夢生財展等應襲職嵐之

台演出と以天寒多雨,營業甚衰,劉懿所曾一度加入,亦之號召能力で直至五月間。上次 七月老圃休業、受社 戲,改由李悲世主持,而更名亮社,以獨手大盜一劇之頗能呼座了很順利地過了三個月, 和本女郎,始得轉敗為勝,七月老圓循例休業,正秋等途囘上海,加入和平社(o 一九二二年,即民十一五成元旦,導社 因告停頓。明年正月,鄭正秋張 復演於老圃画舞台四月?導社解約?西舞台 廟天愼愁紅等?應老圃之約?在西舞

ħ , 青率 禐 秋 屏 楊愛世 泛在 美成戲 演 出 **,凡六倘** 月 O

育負後台實任 九 :一務當開 九二 四 年 奴 , , 與老闆 È ,織當區婥 民十三甲子元 分工 **合作,不得已由老闆前後台獨幹,** H 李 天 狄 胡恨生 一奏哈哈等 選 !而大债券债 於 故其結果, 老闆 西舞 台 了

恰如朱徵

然 有人

....

٥

15%

道次

固

,

就是

淡

口而劇被禁之年

. ( 第 )

遵沚

的

始

末」篇)。

衝 了四月間,扶風 於 民革命軍 《美處戲 圍 , 既奠定漠口 ò 羅民 明年正月元旦,王受之約 ,相繼失敗。劉藝母又在血花世界之大舞台,組織火族剧 ,我就恢復導社 了洪婷婷等,製用 ,在立大舞台演出 雕民 , 同 社 時章再鳴組 名。一一一一一名。 織扶 耐 15 風 舞 2 個 台 祉

章再鳴周蒙天等遂代文藝劇社 , , 非純粹話劇 傻客人 性天是北大學生,於話劇有相當研究 , 微竭力提倡唐性天集合了独婷婷胡化魂吳寄塵等,成立文藝劇社 八、父歸 ,是與京劇合作的。未幾了火餘劇 儜 , 沒有多時 面上演於民樂園之叉一舞台之靈字年面器結 中央人 民俱樂部改 過是失敗 超為民类图 力發倡劇 ,上演於中央人民俱樂部之大舞 本 面血花世界 ,文鑑劇社因改組 ,演出者 亦 改名為 , 有辦際店之一 丽角 ı. 央 俱

營業清淡而 九二八年,即民 結 束。 結束後,王夢 十七戊辰三 月,王蘭剏青白剧社 生張秋屏等 ,沿用原名,**機械工**演,仍復不振 於法租界天仙舞台,上演了三 , 個 月 ,

0

武漢的職業話劇

,

終於解散

亚

民樂與到了一九二九年,即民十八己已,又改組為漢口民衆俱樂部 ż 部裏一部分負責

部的改組而終止。 章,由第三者李天然和李心英出來主幹,這糾紛緩得解决,二李幹了一年半,因民衆俱樂 , ,將又一舞台的證劇,允許給王光恐來主持,另一部分的負責人 , 叉承認章再鳴來承 因此王章之間,相持不下,後來有人想了一個釜底抽粉之法,就是既不歸王,又不與

# 職業話劇在平津

北平之有職業諸劇,尚在民元以前。一九〇八年,即光緒三十四年戊申正月,王遼聲因

紛加入,但沒有多時,便以營業漸落而停演,在當時鐵聲的孽海花和張文幹刺馬,是頗有不能立足於上海,牽其同志北上,在廣和園演出,營業極盛,獨木鐸(劉弘升)徐光華等級 ٥

史海赋周石吟等剏益世社於新世界,城南游藝園,即繼之而邀陳無我胡化魂落發華周維新鐘緊等隴平以後,職業請劇之在北平沉寂了十年以上,直到一九一九年,郎民八已末, 一九二〇年,即民九庚申六月,益世社因天熟關係?移至天津觀話則者,須另聯戲票,游戲場的門票,是不通用於話劇場。 **终北來,成立啓智耐,益世啓智兩耐,雖附屬游戲揚裹,但它們都是獨立的,凡觀衆之參** ,先上演於陶園 っ士天以

當地人劉寒香金髮佛字一栗等,組織劇團,繼益世社而在阿蘭演出,話劇之在天津,因此此以沒,益世社每逢夏季,總搬到天津大羅天上演。當益世社從陶園遷移大羅天後,即有 ,又容至大處天歲與,啓智藏亦遇壓爾至,廣於張闊,直到八月初旬,始先 阿平 自自

而使盛極一時 0

院舊址,可偕沒有多時!便以種種關係而瓦解了 一九二二年,即民十一壬戌,蒲伯英陳大悲等叔 九二三年,即民十二癸亥四月,北平職業話劇,為當道所禁,益世啓智兩社,因此 人蟲戲劇學校,並翘人藝劇場於新民

時消滅。

---各地的職業話劇

長沙的 說起 職 業話劇,始於新劇同志會,時在一九一三年卽民二癸丑正月,到了六月 間

>

地。職業諮勵,除了平津滬灣以外,當以長沙甯波南京三處為比較的活躍,現在先從初期職業諮園,到了民五以後,多年是成了個人的活動,沒有什麽團體名義,尤其是

育進化關 游園 ,和新劇同志包先後離湖,李君磐等又以社會教育團名義演出,同時並招無為陳大悲王无恐等,又在東茅巷搬設了社會教育進化團,經過了兩年, 新劇同志包先後離湖 各地的職業節劇

織

起

2 , 爾的 長沙,除毛俠兒之文社外 學生 ,都是湖南人,所以君磐雕湘以後 ,倘張迁公之迪 智祉 ,毛俠兇等就在當地 粗

心的話劇 ,是一九十二年,即 民元壬子二月問剏 始的。顯無爲脫離進

進化陷合併在雨江大舞台 汶與鄒劍魂等以改進團名義,演於財神殿,到了五月間 , 王凌彼等上演請劇後,六年之中,經當地在那惡上演話劇,雕團體時易,因名迭更, 一演出,及一九一六年,即民五丙辰 藝升鄭正秋汪優游史海 ,潘春帆在美 ※ 第 嘯沈映霞王无恐 戲園邀了金玉

,

進化團全

體

改進團

逐與

足化團後 7

,

É

李忠世李天然等, 一九二一年,即民十辛酉,諮剧之在甯波始成絕響 · 治世李天然等,均管先後演出,園名由美華戲園 上演話劇,則始終不變,在此六年間,顧無為劉 「,而改爲大成社,再改而爲笑舞台,

初期的職業話劇圈裏,南京人實居多數,這當然是受了進化團天知派的影響?從 一九

0

不時學在此演出 義演、出者,寥寥無幾、顧無爲外如心李悲世馬絲士室君聲夏天人薩青萍李曼英任天知等, 1二年,到一九二六年《城中昇平戲園福利戲園,總在繼續不斷地上演話劇,惟用團體名

四與,金華人、寶秀,建築。在安徽則臺灣。大通,安慰,壽州,青陽,常陽、新縣川,南通、 梨里,常熟,周莊,白澤。在浙江則杭州。嘉與,硖石,吳與,常波,温 初题 話劇所到達 的 地 方,在江縣則上海 ,松江 う蘇州 7 無錫之常州之鎮 II Ž., 繭 ż

7 州

了九江 ラ韓 樹 ,牯嶺。在湖北則澳口,武昌 ,武穴,黄石港 , 宜昌 沙滩 ,

餘如廣東等當地組織之劇團 雞州 证证 州。在福口 ( 、眼業話劇,就是近人所謂文明戲 / 天門,沙洋,仙桃鎮 っ在福建則閩侯。以て四川則成都,重慶 之劇團,以及語劇成熟時期的劇團,尚不在其列。因我所寫的,是初以上所舉;尚是一九二七年以前,流動性職業劇團所到達之處。其慶。在河北則北平,天津。在山東在濟南,靑島。在河南則開封,完鎮,岳口。在湖南則長沙,湘潭,醴陵,寶慶,衡陽;常德,洪

H 部 (五)滑稽部。所謂能者:即不論男女老少,以及弗諧各部角色,初期職業話劇演員,大概分爲五個記門:(一)能部(二)老生部( 三)小生部( 盡能扮演之辭。

四

演員

表

黄鵑聲 王鐘聲 各部門之較為著名者 鄭正秋 主後波 部 程笑倩 王夢生 **茄**天呆 注優游 李悲世 查天影 夏赤 張瘋

在

將

涵 . 員 麦

王

无

王獃大

王瘋僧

任天知

有岩脈

朱天紅

何立民

沈冰

M.

来擬僧

五五五

老生部

蔣萱 張馬陳李王 馬へ王 漱 我 憐 絳 大 曼 幻 清:銀山 悲英身 松民梅 風旦樵小 B 許 黄柴陸李王醉小賬子夢惜 趙笑 鍾 初 笑 寒 湘 娫 圳 佛 青雅雲美鰈花 職 業 粦 頓電池 **貨** 周 周經 醉 馮 章 陸 林 汪 ř. 譚憐擁笑如美紅儂翠蘭心玉 光 劇 羅漫 喃新心 明 蓀 鑩 歷 史 主 科 梅 郭凌 馮郭 凌 吳 王 鏡 詠 憐 患 艷 葛張李 韓 黄胡史 達劍四天 勿恨 海 秀馥影仁 推华 心胆維然 因 顧 万 張李 范天 趙兼 乗 慎鄒.徐 王 盤民 婉 燕互 無 於 刻 寒 紅 魂 梅 迁 且 公 爲 伽 顧鄭楊周帝瞻潤天 朱 趙徐 条 娉 曙光 小 鹤鴣 光華 身愁 劉楊林 郡 劉 張 陳 胡 熊 紫 依 东 宜 素 仁 劉隆鏡者 蘇 周 寄懿 II 册 舜 鐘 潮 譚志 錢逢 蓝天 緩、張 陳 姚 天 翠 花 鳴 劉陳秋 周 子 鳳 脥 遠辛厄青 壓 風  $\mathcal{F}_{\mathbf{L}}$ ·~. 謝氣 董天涯 源無 六 **發張黨姚** 動 秋 一 鏡 蔣 沈優 金玉

影し

秋 屏 嘘 明

加

經燈

**逃餐鈴** 丁 徐半梅 張則鳴陸露沙 王病僧 張鐸 奏 吟 吟 吟 吟 笑 張 原 原 星 吳冷笑 傳小波 趙山強 易方朔 管小疵

張利摩 儗化选 附編劇人表 嚴雷音 蘇石嶷

於在上海演出之各劇團的腦輯人之九,是由上海幾個劇團請人編的,故本表所列,只限 朱旭東 任天知 汪君良 以上進化國 李君磐 劉牛農 汪優游 蘇寄生 陳大悲 許伏民 許嘯天 黄喃喃

薬德錚

沈石農 汪岩良 **些乘**黄 陳大悲 許 馮叔鸞 爤天 顧 葉變值 無 爲 鄭正

上民鳴社 演

王瘦片

朱雙雲

以上新民社

包天笑

朱鳠雲

以上開明社

員 麦

初期職業話劇史料 馬絲士

張冥飛

管小疵

歐陽予倩

远八

周江潮 吳寄塵 許靈隱 以上民興社 以上啓民社 以上新劇詞志會 、吳寄塵 露王發 座鏡岩 廖盤民 鳳倩影

髭庸恨

紫雙雲 夏赤鳳 以上和平社 東良讓

 **在優游**朱雙雲

徐半梅

夏赤鳳

鄭正秋

歐陽子青

以上導耐 薬良讓

顯無為

古裝劇

十粒金丹 三門街 十九 劇目表

**史可**盐血酸揚州。

西廂記

呂太后

林冲

武松

京郭齊人

芕

花扇 膽 堯舜 花木鶥 閔子霧 睚 以末遺恨 隋煬帝看瓊花 美女換 加加 貂蟬 美人計 楊貴妃 姜太公休妻 蒼聖 漢宮秋 **那龍梅** 秋 兽智深 专 諸葛亮

招親 .旗裝劇 狸貓換太子 薛剛大鬧花燈

香妃

宣統

出

宫

胭脂

井

康熙

尋

乾隆休妻

順

治出

**西太后** 日本裝劇 雍正篡位 光緒福· 史 李蓮英

不如歸 十萬金磅 西裝劇 乳姉妹 末日· 西皇后 **佝武**鑑 多情英雄 類 小 傳 波蘭亡

一國慘

迦茵小傅

. 退位

**- 海線** 天錄 還胍 時裝圖 國 復活 茶花女 二度梅 電術奇談 拿破崙 . 二小姐家庭革命 愛海波 悄凝 庭死誰手 福爾摩斯 七里橋、九大頭 熱血 梅花落 盗情 就是我 歐戰 十里亭 十姊妹 犠牲 竊國 黑衣瓷 服 习劉氏 **大三** 級翩

火炕盆蓮 小星怨 大義滅親 少奶奶扇子 大男尋父 天雨花 女學生私奔記》女君子。女宰相心女債探 王老大說夢, 王熙鳳大隔霜霞府下 不如歸 五九

不可

B

妾

剛

姻緣

2%

### 職業話群

大娘 **华張** 小照 酒扇 华夜 飛 頭記 可憐儂 血

Ħ

ÚI. 淚 碑 白雲塔 血簑衣 白山磐血 安重根則伊藤 玉堂春 年羹羹 玉蜻蜓 尖嘴姑娘 玉連環 H 合浦 七郎 珠還 呆中福 如此家庭 牡丹亭 花 æ. 再生 金 手 印

血 室操 女英雄 赤血 寒黨同惡報 戈 江城 黃金 邱麗玉 傳 東亞風雲 好兒子 孝女顯見 吳祿貞 好兄弟 社會柱石 阜二娘 青天白日 好妹妹 金鋼鑽 空谷闌 却餘灰 好哥哥為國機性 青梅 金錢白刀一林則徐 ,青樓夢 超後姻緣 芙蓉屏 花魁女 狗男女 李三娘 武昌修叔 芜

景獎錄 教礼記 容灰 情敵之握 寄生花 錫麟 海 悪武哀 咖啡店之一夜 紅灰女郎 手 狀元鑽狗 皇帝夢 愛情與黃金 家庭思怨記 业 猛囘 異母兄弟 珍珠塔 愸子報 頭 洞 紅玫瑰 秋海菜 梅花落 張文祥刻馬 洪秀全 馬介甫 黄糠宴 珍珠衫 殺我者父. 紅蝴蝶 風月寶鑑 哀弦泣豆記 敛光劍影 黄花崗 馬永貞 馬索貞 革命軍攻克漢陽 張文祥三朝馬新貽 袁世凱 紅羊浩椒,美人心 į 俠女 野雞大王 黃孝子萬里霉視 黃天縣 黃土成金:隸襄 毒美人 財奴鏡 俠鳳奇綠 恩太太 掛名夫妻、崔將軍妾 孫中山先生倫敦被難記 紅姑娘三教情郎 異愛情 張勵復辟 美人腐 思酬血、烏金記、 胡蹈娘 **情天恨** 張欣生 姊姊嫁弟弟 香鈎情眼 紅涙影 **情天慘史** 愛之花 烤哪州 烈女咬 官海潮 香衾 孤兒

琴姑娘 黑籍笼魂 黑樓情孽 奴月下盗紅

· 臺灣源史 擬心女子 鳳凰儔 慈母 新茶花 階級刀 搗鼠琴芳會 鄭元和 新青年 莊鏡蓉 惡家庭 險姻緣 新黨人碑 將軍換子 惡魔緣 惡官僚 誰之頭、優之罪· 潑婦收滅 義丐武七 惡官僚 酸娘子 漁家女 雌老虎 趙 西武七 落花夢 意中綠 禽海石 楊乃 聯笑姻緣 亂世孤雛 馬小青 奪嫡奇緣 漁家女、雖老虎 廣陵湖 蝴蝶盃

宼

**塞獲雨錄** 鐵蹈手 聽月樓 孽海花 孽冤鏡 續遊記 歌喜冤冢 **隨夢歸元鏡** 閻瑞生 櫃裏夫妻 鵑聲花影 雙服毒

雙蝴蝶

鴛鴦譜

獨手大盗 變化塚

戰地鶯花錄

戰地鴛鴦

游老五殉情記、雙珠鳳

實石鐲 · 翻

蘇小小

騷翁賢媳

議和之形

雙淚落君前一鮑超招親:曙光

賣花聲 賢妻良母

綠窗紅淚

綠衣女條 劍底鴛鴦

傻客人

賴婚

緣外綠

鴛鴦

二十自傳之一章

**颧本,哄騙先负是兩元大洋買的,就將餘下的一元八角有零。供我看戲之用,好在先父沒** 常供給我覆戲之錢,這時我已在一家英文夜館裹補習英文,因將一本僅值兩角小洋之英菜 許是遺傳性肥上先父酷愛看戲,我也從小就愛看戲,先父不禁止我看戲,但不能經 我與初期話劇之關係

**自傳之一章** 

老其職為言馬以米

上讀過英文,不知英文書籍的實在**優目**。

誕的演 父,准許我在下一舉期 民立中學的演戲 段旗 形容詞來形容它。 鄭煌 唱 做 第 君過幾次以後 一蘇膩慈諧君,如今都成為同學,得着接近的 山 ,武文不能摔打 證 一年的陰壓正月十八 , , 我居然得 好在 我在 一参觀券,這是我生平第 ,就感覺到 一敬業學堂。及幼童 在大鬧公堂戲裏? 9. 9 那有演戲 轉學到民立 2 我進了民 到演戲的 的可能,終於自復而已!十五歲的那年 4 與趣。自己也就躍躍欲試,但 一會課 扮一箇民來代表,民派代表,沒有什麼對 立中學,去年 學去,先父允許了,我這時的與舊 一次看話劇,看過之後,益威與趣 時,會經演 機 會。八月間 在 近舞台上| 过 過 好怨次 可見而 學 校裏照常地籌備 一經考慮 3 初以為不成問 不可接的 , , 幾找不 則 張 囡 然得 治 我 自 即 沙王偉 着 ,兵有 到 請 文旣 孔子聖 題 水先 ,

人 7 處都 七歲 ,結果也等於零。先父真 當時决定演戲 是 的 [那年戲戀勃發,就在年假期內,和王偉生周啓明張汝範諸同 碰壁;不但 ,初以爲晉用是毫無問 的地點,是借用人家的大廳,因為我 碰壁。我的妨母 **| 疼愛我!知我不得下台,就輾轉設法幫助我在大東門內仁** 題,戲排好了, 和我的堂叔 淌 ,都疾言厲色地敬訓我一頓, 期 也經决定了, 的堂叔,和我的六站 8 却不科魔院 . \* 大家中 後起 父赵 的

的

演

説

,究與平時有些不同,所以上台之後,免不了有些慌張

1

和显借到了演戲之所,我們所要演之戲,終於在元宵節演出 這只公演,期為三天,演出的戲,有官吏改良,軍上放良,数育改良,配會改息,家

旦將經一段狂作賢先生所寫我的俳優生活、見配會月報一卷二期)中有關我這次演戲的記 濟江北水災的 **庭改良,僧道改良等六齣。而每場之中,又必加演吳民族等劇,因還次公演的收入,是振** 殺在这一次中,除演戲外之並担任主幹和編戲的責任,因此忙得異乎尋常。在這裏我

至三發抖,到了台上,更是與眼淚異鼻涕一齊部了出來,牽引難民之跪在當台心訴既災 雙三看扮災民,渾身塗黑,穿着七穿八洞的單薄衣服,時正嚴寒,沒有登台,已凍得個 明明 、遊廳會,是用販売名義演戲的 ?故每場必須來海一髓 ?與災民有關的戲 ,

如下:

一枝洋蠟燭來推在嘴裏,連暗帶唱的吞了一枝下肚。他的禿頭老父青士先生 觀。其時台口 ,添見丁,着急道 コス燃着一 排浮蠟燭以代腳脸,朵若為水情景逼與起見,竟伏在台口,拿起 (朱君的小名) 動啦熱香へ音分)歳! 館運物事吃下去

臨慘狀,看客大為鐵動,也有跟着他流淚的,尤以女賓座中,都以手帕拖面。 不忍卒

(少停之意)要肚裏裤径華吓! 失君到了後台,果然不胜他的老父新科 自傳之一章 , 當奠大區大吐起來 • 到了前天,重演災民

太四

振濟廣 235 , ) 劍 中國 大河滨剧聯合會、亦社等冬劇團。15年一社學會、上河滨剧聯合會、亦社等冬劇團。15年一社会本英,而臨時集合的生故演畢之後,即行結束。一社人一劍肯攻楊於豫灣河道襄子一段故事,由張橋縣周維新一一一一蒙內那里 心,不敢再往后思 3 唯, 空待蠟 燭再 豉 往胃 , 他 去作怪 不自禁 · 文指了 新二君主流 زر: 的。 燭部 ; ; 不過他日 寫了

兘

過波

华 剏 Ā 托 え , 正秋先 投登各報,那時的投稿,雖沒有什麼稿費可得,但許劇文字,在當時尚屬鮮見,故不少氣盛,不願輕遺汾餘生活,結果是謝絕了。閱營無事,就將看戲所得,寫了幾篇劇二十一歲的那年,我在上海第二師範學校畢業之後,有人介紹我到小學裏去教書,因時學會、上海廣劇聯合會、亦社等冬劇團。且為仁社寫過一簡劇本,名曰小鏡子。一廣京水災,而臨時集合的,故演畢之後,即行結束。一過結束之後,又參加過仁、社廣京水災,而臨時集合的,故演畢之後,即行結束。一過結束之後,又參加過仁、社 。這時鄭正秋先生正在主崇圖畫劇報,頗賞識我的劇辨資浦潮日刊,以同學翁衡卿先生之介紹,為黃浦潮報節所獻迎,且為讀者所稱道,這樣繼續不斷地幹了 何企雲光生來致意 民社 生之规 成 立以 後 立新民社,我當然是 ,正秋先生因無暇兼顧 ,堅邀我到圖畫廟報去幫忙,我允許 竭力促成他 報務, 不斷地幹了三年,直到民元 就將圖畫剛報讓渡於詹 我的剧評 的一份子, 担任編輯 3 **5**., 後來黃 因我 因 是 此 , 方緩有一民元八日 素來愛 縋 浦湖 和 正秋 停刊 馮 四十元 門先 好 , 正 話劇 先 生 生 一大我也 子仁威 的 先生 月捌 ø 讌

以全力

來

蹇

助

Œ

一秋先生

經經

營新民社

,從此我就投身

於職業語

刮

,

直

到

在,仍照常地為戲劇界服務。是後我再摘錄一段曹聚仁先生所撰先父青士府君墓志如下:

海,雙雲先生入社為社員,身為演員,族人囿於應見,鄙倡優為下流,乃大嘩,公斥其 之士,致力於容風易俗,普及劉育,樹百年之至計,鄭正秋氏提倡語劇,剏新民社於上 昂蘅之語,刊之報編,於是流俗駭目,鄉里驚疑,而公坦然不稍介意。清鼎旣移,有志 激切,驚駭流俗,其時海上報館,亦鼓吹民權,號召維新,雙雲先生,青年熱情,發為 …公子長君變雲,淸末光宣問,以友介入南社,南社者:革命文人之集團也,文詞

**慰妄?衆職始县,變雲先生為中國話劇界蓴其先路,公成其志也。;** 

六五

自傳之一章

			•			3
	11	<i>[1]</i>	<u>.</u>	標	敝	
民		即,		校	著	初
	售	1	7	對		期
<b>≡</b> . +	處	. 2	音	書	者	聪
_	各、		豱	隙	朱	業
4	म	141	北	1.42	710	ذ
六	大	經香嶼			Rt-	劇
力制初	ŭF.	学上	題		篗	史
版	油	Ħ	能	中	雲	料
	元			) 	可	
1	76		1.	M,	12	٠